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V NOVEM LETU ŠE BOLJ Z0RUŽ!M0 S!LE
za krepitev narodne zavesti in za vsespiošno rast naše narodnostne skupnosti

Ob prestopu iz starega v novo 
'.eto je potrebno, da spet enkrat 
stvarno pregiedamo stanje naše na
rodnostne skupnosti.

Kot manjšina v Avstriji bomo na 
vseh področjih, ki so nam kot dr- 
žavijanom skupna z večinskim na
rodom, jasno doiiveii isto usodo, 
to je v očigted energetske krize 
najmanj gospodarsko stagnacijo, če 
ie ne gospodarsko krizo spioh. To 
pa pomeni, da je dobe, „ko živimo 
v standardu, kakršnega ie nikdar ni
smo poznati", to je dobe tako ime
novane gospodarske prosperitete 
konec in bo v marsičem občutna 
sprememba. Tudi „otok biaženih " 
bo mora) vzeti na znanje, da ceiot- 
ne družbene poiitike ni mogoče 
graditi zgotj na biagostanju in da 
so gotovi probtemi, ki jih ni mogo
če reševati zgoij z besednim odia- 
šanjem, marveč terjajo načeino 
družbeno-poiitično rešitev.

Med take spada brez dvoma tudi 
vprašanje naše narodnostne skup
nosti.

V tej tuči giedano so rezuitati 
zadnjih občinskih voiitev brez dvo
ma nek pokazatei) narodno-poii- 
tične situacije na Koroškem, nika
kor pa ne dokaz za absoiutno pre
usmeritev poiitične voije našega 
čioveka. Graditi našo nadaijnjo po- 
iitiko na zgrešenem mnenju, da so 
ie voiivci krajevnih občinskih iist 
Siovenci, bi biia najboij napačna 
in nevarna koncepcija, ki jo naj
boij očitno zavrača primer seiske 
občine, kjer je biio pri zadnjem 
ijudskem štetju uradno naštetih 92% 
:iovenskega prebivaistva, medtem 
ko je pri občinskih voiitvah ie 34,2 
odstotka daio svoj gias krajevni 
siovenski iisti, čeprav se je ie-ta pri
poročata za edino narodno pred
stavnico. Še posebej pa je treba 
pribiti, da Siovenci avtohtono živi
mo na vsem poznanem dvojezič
nem ozemiju in ne ie v 19 občinah 
in da tudi v teh niso vsi koroški 
Siovenci voiiii krajevne iiste, mar
več so se nekateri odiočaii pač tudi 
po drugih in ne zgoij narodnost
nih vidikih. Da je temu tako, je po- 
kazaia tudi mogočna demonstraci
ja 25. oktobra minuiega ieta, ki jo 
je s pozivom na vse demokratične 
siie ne giede na narodnostno in 
strankarsko pripadnost skiicai Soii- 
darnostni komite za pravice koro
ških Siovencev in je zbraia poieg 
pomembnega števiia nemškega de-

Na tem področju pa moramo za 
minuto ieto na žaiost ugotoviti, da 
se ni prav nič premakniio z mrtve 
točke. Nasprotno vse kaže, da se 
poiitično ozračje ie še boij zaostru
je, čeprav bi čiovek pričakovat, da 
bodo nacionaiistične siie vsaj po 
atentatu na spomenik v Robežah 
in na živijenje koroških Siovencev 
v Cetovcu spregiedaie in videie, 
kam vodijo hujskanje, nestrpnost in 
zavajanje ijudi. Toda nacionati- 
zem ima svoje zakonitosti, ki ga ve
dejo do vedno večje skrajnosti! 
Koroška stvarnost — in to je po- 
kczaia tudi podijska diskusija o 
,,25-ietnici spiošne dekiaracije čto- 
vekovih pravic" na 5. Koroških kui- 
turnih dneh — je najboij zgovoren 
dokaz za to! Neprekinjeno hujska
nje proti naši narodnostni skupnosti 
je rodiio sadove, da niti zmerni ne 
morejo presoditi, kaj je prav in kaj 
ni prav; predvsem pa je nacionaii- 
stom uspeio spremeniti dosedanjo 
poiitiko vodiine stranke v dežeii in 
državi do naše narodnostne skup
nosti.

mokratično nastrojenega prebivai
stva ogromno množico koroških 
Siovencev iz vseh strank in iz vseh 
krajev. Vsi ti dejavniki brez dvoma 
ne govorijo besedo izo!aciji, mar
več krepitvi povezave z demokra
tičnimi siiami — tudi večinskega 
naroda, kar bo treba upoštevati 
pri vseh naših narodno-poiitičnih 
odiočitvah tudi v bodoče.

Zato koroški Siovenci ne moremo 
več čakati v nedogied, da se bodo 
koroške stranke dokopate do vza
jemnega reševanja našega vpraša
nja, kar je trenutno očitno edini 
koncept vodiine stranke v dežeii 
in državi. To pa pomeni, da n) pri- 
pravijenosti za vsaj znosno rešitev, 
kajti tako OVP kot FPO poznata 
ie en način reševanja, to je ugo- 
tavijanje manjšine, kar v dani ko
roški stvarnosti dejansko pomeni 
ugonabijanje manjšine, na katero 
koroški Siovenci nikdar ne bomo 
pristati.

Nismo se namreč zato boriii proti 
genocidni poiitiki nacizma, da bi se 
seda) sprijazniii z dejstvom, da se 
nas s perfidnim mešetarskim trikom

Ne bi pa biii objektivni, če ne 
bi poieg zgoraj nakazanih nega
tivnih dejstev giede reševanja od
prtih vprašanj omenit) tudi pozitiv
ne preokrete. Sem sodi ziasti ugo
ditev doigoietni zahtevi koroških 
Siovencev po ustanovitvi posebne
ga kuiturnega referata. Le ta je 
brez dvoma še uspeh vztrajne po
iitike ZSO in njene povezave s ti
stimi siiami v Sociaiistični stranki, ki 
so pod vodstvom dežeinega gia- 
varja Hansa Sime hoteie končno 
vsej v neki znosni obiiki rešiti od
prta vprašanja čiena 7 državne po
godbe in izpoiniti že ieta 1920 da
ne obijube v prid koroškim Sioven- 
cem. Koroški Siovenci in ZSO še 
posebej pozdravijamo, da je bii 
za vodjo novega urada imenovan 
sposoben upravni jurist in izkušen 
narodni deiavec. Če bo dobii tudi 
s strani viade potrebno manevrsko 
svobodo in potrebna sredstva, ka
kor sta mu zagotovijena zaupanje 
in pomoč siovenskih organizacij in 
naših ijudi spioh, bo urad brez dvo
ma prispeva) :yoie k razrešitvi pro- 
biemov in siuži! interesom naših 
ijudi, v koiikor tudi v tem primeru 
ne bodo nacionaiistične siie torpe
dirate uradno ustanovo, kakor so 
uspeie torpedirati ceio veijaven za
kon. Ob nerazumtjivi amnestiji de
janskih neposrednih izvajaicev pri 
trganju dvojezičnih napisov in ob 
neobtožbi njihovih nasnovaicev kot 
dejanskih krivcev se ni čuditi že pri
četemu tozadevnemu naskoku.

Prav tako sodi med pozitivne de
javnike tudi končno instituiranje 
kontaktnega komiteja z naiogo, da 
razpravija o ukrepih za izvedbo 
čiena 7 državne pogodbe ne giede 
na to, aii so vprašanja trenutno že

preštevanja zbriše z zemije. Viad- 
na stranka v dežeii pa tudi v dr
žavi bo moraia že najti svoj iastni 
koncept za rešitev našega vpraša
nja, če hoče ostati verodostojna, da 
koroški Siovenci iahko še verujemo 
v možnost rešitve znotraj države.

V nasprotnem primeru nas nihče 
ne more več odvrniti od nadaije- 
vanja internacionatizacije našega 
vprašanja, ki smo jo že sprožiii s 
tem, da smo se obrniti na pomoč 
na državo matičnega naroda. Te
mu ciiju so siužii) tud) naši ianski 
obiski pri zveznem izvršnem svetu 
in pri zunanjem ministru v Beogra
du ter pri izvršnih svetih in repu- 
biiških konferencah SZDL v posa-

zakonito rešena aii ne, in o drugih 
vprašanjih, ki zadevajo mirno so
žitje med narodoma na Koroškem 
in to tako o vprašanjih, ki zadeva
jo narodnostno skupnost kot ceioto, 
kakor o vprašanjih, ki zadevajo po
samezne osebe.

Koroški Siovenci smo takoj v za
četku deia tega komiteja povedati 
svoje pogoje za sodeiovanje, ki so: 
nezaviačevanje rešitve odprtih 
vprašanj, upoštevanje krejev naše 
avtohtone naseiitve in neizvajanje 
kakršnegakoii ugotavijanja aii pre- 
števcnjc naše narodnostne skupno
sti. Po dveh sejah je težko oceniti 
dosedanje deio, čeprav iahko tr
dimo, da je očitna žeija viade, da 
se po možnosti izogne obravnava
nju osnovnih vprašanj obstoja in 
nadaijnjega rezvoja naše narod
nostne skupnosti in se raje bavi z 
drobtinčarskimi zadevami in teore
tičnimi razgiabijanji.

Trenutna situacija koroških Sio
vencev pa je taka, da ne prenese 
več nadaijnjega zaviačevanja !z- 
poinitve obveznosti v korist manjši
ne in nadaijnjega odrekanja njej 
pripadajočih pravic. Spiošne struk
turne spremembe na gospodarskem 
in družbenem področju in tudi u- 
pravni poseg v poiitično strukturo 
z združitvijo občin ter ne nazadnje 
dogodki od piebiscitne prosiave ie
ta 1970 preko jesenskih pogromov 
ieta 1972 pa do ziočinske razstre- 
iitve partizanskega spomenika v 
Robežah, povezani z nebrzdanim 
hujskanjem in nekaznovani izpadi 
proti koroškim Siovencem, so na- 
grizti dejansko že jedro naše na
rodnostne skupnosti in resno ogro
žajo njen obstoj in nadaijnji razvoj.

meznih repubiikah in avtonomnih 
pokrajinah SFR Jugosiavije.

Ob tej priiožnosti smo seznaniti 
vse merodajne dejavnike v Siove- 
niji in Jugosiaviji o našem težav
nem narodnostnem poiožaju in o 
naših potrebah ter iznesi) našo 
prošnjo za podporo ob eventuaini 
internacionaiizaciji fn še posebej 
tudi prošnjo za pomoč pri izgradnji 
Kuiturnega doma v Ceiovcu.

S tem pa smo že pri naiogah, ki 
nas čakajo v novem ietu.

Borba za naše pravice ne zahte
va ie v primeru potrebne interna- 
cionaiizacije, marveč v vsakem pri
meru intenzivno informacijo doma
če, avstrijske in svetovne javnosti 
o vseh naših probiemih. V to svrho

bo končno priče) z deiom poseben 
Znanstveni inštitut, ki bo poieg skr
bi za informacijo morai siužiti tudi 
s potrebnimi znanstvenimi osnova
mi za naše poiitično, kuiturno in 
gospodarsko deio.

Z neposredno predstoječo odio- 
čitvijo o končni iokaiizaciji za Kui- 
turni dom v Ceiovcu bodo dane 
možnosti za takojšnji pričetek nje
govega načrtovenja in ostatih pri- 
pravijainih dei, predvsem pa za ši
roko propagandistično in nabirai- 
no akcijo za to izredno važno kui
turno ustanovo koroških Siovencev.

Ne puščajmo se 
zavajati od ijudi, 
ki jim ni za naše 
narodne interese

Ko z veseijem in zadovoijstvom 
ugotavijamo, da bo že v prihodnjih 
tednih pričeta posiovati v sodobno 
urejenih prostorih v svoji iastni no
vi moderni zgradbi naša osrednja 
gospodarska ustanova — Zveza 
siovenskih zadrug, bo tudi na go
spodarskem in posebej denarnem 
in bančnem sektorju dana možnost 
razširjene in vse boij učinkovite de
javnosti.

Vse to so v dani težki poiitični si
tuaciji brez dvoma dokazi učinko
vitega prizadevanja vseh naših 
osrednjih organizacij in ustanov za 
gospodarsko utrditev in kuiturno ter 
poiitično osveščanje našega čiove
ka.

To je potrebno poudariti, ker se 
ie prerodi večkrat tudi sami vkiju- 
čujemo v zbor nam sovražnih kri
tikov in v njihovo veseije z njimi 
vred mahamo po nas samih in vna
šamo v iastne vrste nezaupanje in 
nesogiasje. Ne puščajmo se zava
jati od ijudi, ki jim ni za naše na
rodnostne interese, marveč jim je 
naša razprtija potrebna za njihovo 
eksistenčno osnovo! Nasprotno raz
čistimo raje stvarna medsebojna 
nesogiasja in opustimo maienkost- 
ne osebne prekiarije in se tudi v 
novem ietu preko vseh raziičnih po- 
iitičnih in svetovno nazornih pogie- 
dov ie še boij združujmo v akcijsko 
enotnost za krepitev narodne zave
sti in za čim bujnejšo kuiturno in 
vsespiošno rast siovenske narod
nostne skupnosti! Tako strnjeni pa 
se tudi še močneje povezujmo z na
prednimi siiami večinskega naroda 
v borbi proti nacionaiističnim in 
neonacističnim in spioh nazadnja
škim tendencam za čim širšo demo
kratizacijo družbe in s tem posred
no hkrati za našo enakopravnost.

Jr. fr<2Md Zw!ttfr

Naš potožaj ne prenese
nadaijnjega odrekanja nam pripadajočih pravic

Ne moremo se sprijazniti s tem
da bi nas zbrisati s perfidnim trikom preštevanja
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Vsi prisrčno vabtjeni na tradicionaini

23. Siovenski pies
ki bo v soboto 12. januarja 
1974 s pričetkom ob 8. uri 
zvečer v prostorih Delavske 
zbornice v Celovcu.

Tokrat bosta za ples igrala znana in priljubljena

Piesrti ansambei Francija Puharja iz RTV Ljubljana 
s pevkama Majdo Sepe in Sonjo Gaberšček
Narodnozabavni ansambel „Dobri znanci" s sestrami Potočnik

Vstopnice po S5 šil. v predprodaji pri kra
jevnih prosvetnih društvih in v pisarni SPZ 
ter pri veCerni blagajni.

Slovenska 
prosvetna zveza
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Pregled in ocena prizadevanj
v korist slovenske narodne skupnosti v Italiji

Pred iztekam starega teta je ime! gtavni 
odbor Slovenske ku!turnogospodarske zveze 
v Trstu sejo, na kateri je pregledat in oceni) 
delo te osrednje organizacije slovenske na
rodnostne skupnosti v Italiji tekom enega le
ta po zadnjem občnem zboru. Pri tem je 
predsednik Race obširno prikazal posamez
ne sklepe in ukrepe, ki jih je SKGZ podvzela 
za zaščito slovenske narodnostne skupnosti.

V ospredje svojih izvajanj je postavil na
pore za akcijsko enotnost Slovencev, ko se 
je SKGZ trudila, da bi navezala stike z vse
mi strankami, v katerih Slovenci delujejo. 
Toda šele v zadnjem času je opaziti tako 
pripravljenost in zato je bilo sklenjeno, da 
mora biti takoj ukrenjeno vse potrebno, da 
pride do dogovora, kakšne akcije bodo te 
sile podvzele v zvezi z zahtevami Slovencev.

Glede sprejetja zakonskih ukrepov za 
enakopravno zaščito je napravila SKGZ ve- 
Hk korak naprej, ko je po ustanovitvi poseb
nega reterata za zakonodaje sposobna, da 
sledi in vpliva na sprejemanje zakonov na 
deželni ravni. Pač pa bo morala SKGZ — 
kakor je menit predsednik Race — razmiš
ljati o podobnih pobudah tudi na državni 
ravni.

Veliko pozornost so na seji postaviti pred
videni mednarodni konferenci o manjšinah, 
ki bo važna in edinstvena priložnost, ,da 
pokažemo svetu naš položaj". V okviru pri
prav na to konferenco bo SKGZ iskala do
govor še z drugimi slovenskimi organizacija
mi v Italiji, prav tako pa tudii s koroškimi 
Slovenci. V tej zvezi je bil sprejet sklep, da 
se bo SKGZ do skrajnosti angažirala, da bo

Praznične žeije 
Koroške SPČ

V razglasu, ki ga je objavila koro
ška SPO za božične in novoletne praz
nike, je glede manjšinske politike pove
dano naslednje:

„V manjšinski politiki smo si kot 
stranka osvojili nazaj svobodo gibanja. 
Izhajajoč iz obveznosti, da je treba sto
riti kaj za vse Korošce, da nas bo lah
ko volila večina Korošcev, smatramo za 
potrebno usmerjati svoje odločitve pred
vsem po mnenju koroških ljudi. Seveda 
upoštevamo pri tem, po merilih danih 
možnosti, v strankinem programu zapi
sane cilje."

Razglas, ki sta ga podpisala predsed
nik koroške SPO Wagner in tajnik Trat- 
ter, se zaključuje z ugotovitvijo, da je 
SPO „za ljudi in torej v prvi vrsti slu
ži ljudem".

Ob teh ugotovitvah, ki niso ravno 
dokaz jasne in načelne usmeritve — vsaj 
kolikor gre za manjšinsko politiko — 
samo upamo, da SPO svojih odločitev 
ne bo usmerjala po mnenju tistih ljudi, 
katerih .koroštvo" pozna in prizna le 
eno zvrst Korošcev, Nemce.

prispevala vse kar more, da bo konferenca 
o manjšinah izpadla v čimvečjo korisf slo
venske narodnostne skupnosti, kateri je bila 
tudi namenjena.

Na seji so razpravljali še o raznih perečih 
vprašanjih, ki slej ko prej tarejo Slovence v 
Italiji. Med drugim so pozitivno ocenili pred 
nedavnim sprejeti zokon o slovenski šoli, 
hkrati pa opozorili tudi na rožne pomanj
kljivosti tega zakona. Nadaljevali bodo od
ločno akcijo za ustanovitev industrijskega 
strokovnega zavoda in za publikacijo Glas
bene šole, v Gorici pa bo glavna skrb velja
la gradnji Kulturnega doma.

Prav tako kratko pred koncem leta je ime
la občni zbor tudi tržaška Slovenska pro

svetna zveza. Na svojem zboru v Sovod- 
njah so slovenski prosvetaši razgrnili zelo 
pestro in bogato podobo prosvetne dejav
nosti na Tržaškem !in Goriškem, pa tudi v 
Benečiji, kjer je boj za ohranitev slovenske 
besede še posebno trd. Na ta boj je v svo
jem pozdravnem govoru opozoril tudi pred
sednik naše SPZ Hanzi Weiss, ki je dejal, 
da je ta boj sicer težak, ob vztrajnem delu 
pa vendarle obrodi tudi sadove. Tržaški SPZ 
se je ob tej priložnosti zahvalil za solidar
nost, ki jo je skupaj s svojimi društvi izpri
čala do koroških Slovencev v njihovem boju 
ter izrazit željo po še tesnejšem sodelovanju 
med slovenskimi prosvetnimi organizacijami 
v Italiji in na Koroškem.

GRUSSBOTSCHAFT
Was die Menschert in diesen besinntichen Tagen ganz besonders 

ersehnen, ist eine giucktiche Zukunft, getragen vom Geist der Ge- 
meinsamkeit und Verstandigungsbereitschaft.

Zuruckschauend konnen wir aite feststeiien, daB uber gemein- 
same Arbeit in den ietzten Jahrzehnten erfoigreich eine demokratische 
Gemeinschaft und gefestigte Heimat gestaitet werden konnte. Auch 
das abgeiaufene Jahr hat vieifache Beiastungen beinhaitet, die aber 
doch uber soiidarisches Wirken erfoigreich bewaitigt wurden.

Nun zeichnen sich im weitweiten Bereich Entwick)ungen ab, die 
auch unsere Repubiik und ihre Mitburger vor schwierige Probieme 
steiien. Jeder einzeine Mitburger muB atso erkennen, daB we)tpoii- 
tische und weitwirtschaftiiche Spannungsfetder ihre unmitteibare 
Auswirkung auch auf die Entwickiung unserer demokratischen Ge
meinschaft und die Existenzen jedes einzeinen in unserem Lande ha- 
ben und wir uns von dem Gedanken freimachen mussen, auf „einer 
inse) der Seiigen" ieben zu konnen. Es giit vieimehr sich neuerdings, 
wie in so manchen zuruckiiegenden Perioden unserer jungeren Ge- 
schichte bewuBt zu sein, daB nur das Zusammenstehen aiier, die Zu- 
rucksteiiung egoistischer Motive, atso die Kraft der Soiidaritat im- 
stande ist, Krisenerscheinungen zu uberwinden, die Probieme der 
Gegenwart zu meistern, um eine friediiche Zukunft sicherzusteiien.

Eine wichtige Voraussetzung hiefur ist es, die Bereitschaft fur 
ein friediiches Zusammenieben in der engeren Heimat zu vertiefen. 
Die Unruhe in aiier We)t šoti uns noch mehr zusammenrucken iassen 
und unser Verstandnis fur die Emfindungen und Bedurfnisse der Mit
burger starken.

Wenn das gegenseitige Vertrauen unsere Arbeit bestimmt, wenn 
wir das Gemeinsame suchen und das Trennende meiden, werden wir 
auch kunftighin befahigt sein, aiien Landsieuten eine giucktiche Zu
kunft in einem friediichen Karnten zu sichern. Dieser Leitgedanke 
moge unser Denken und Handein auch im neuen Jahr bestimmen.

indem ich aiien Burgern fur die in vieien Jahren geubte Mitarbeit 
und das gezeigte Vertrauen Dank sage, entbiete ich aiien Karntner 
Landsieuten meine besten Wunsche fur ein giuckiiches Neues Jahr.

Hans Sima
Landeshauptmann von Karnten

Komaj jo KotoMi deietni gtavar — 
Sega jo dober teden dni — ustanovit 
.etovonetrt" urad la tnformacije, sve
tovanje to kuiterne sadove prt detetnt 
vtadt, io oe jo vznemirita odgovorna 
javno*) aii kar oo pat oa Sako omaita. 
..To jo oamovotjen ukrop, ki bo onova 
oproii) obtutko negotovost)" na Koro 
iketn.

Dan po giavarjovem dekretu oo jo 
ogiaoiia ijudoka stranka (OVP) o ootro 
kritiko odtoka, o katerom da deietni 
gtavar v proračunski debati v deiet- 
nem oboru, kjer jo naotop sooiatistič- 
noga pootanca Hanoija Ogrioa io Bit- 
iovoa sproiit nič kaj topo razpravo o 
otovonoki okupnooti, ni črhnit niti bese 
do. .Spričo nejavnega otanja prav v 
tem vprašanju bi bita potrebna voa) 
obravnava v vtadnem kotegiju ... (Si
cer pa) na) oociaiiotična otranka in 
goopod deietni gtavar v prihodnjo ni
kar ne pričakujeta, da bomo verjeti 
njunim izjavam o okupnom oktepanju 
in ukrepanju v manjiinskih zadevah," 
piie v oporočitu za tiok.

Toda tjudoke otranke — tako kot 
svobodnjaike in tudi oociatiotične — 
na tak at) drugačen način, kot cetote 
aii kot pooameznikov ni mogoče izktju- 
čiti iz zmeraj dobro ugfaienoga kon
certa koroikih nemikih nacionatiotov, 
čeprav načotno voe podpirajo ureoni- 
čevanje varotvenih dotočit za manjii- 
no, v prakoi pa uoktajeno izpodbijčjo 
cetovite reiitve v koriot manjiine.

Zato ni mogoče mimo dirigenta — 
tteimatdienota — ki je takoj odprt ovo- 
)o partituro. Ha občnem zboru t!. de
cembra je bito ugotovtjeno. da ima 
KHD za oeboj izredno uspeino in do
godkov potno teto: Heimatdienot je do
kazat pooebno v boju zoper zakon o 
dvojezičnih napioih, da je tegitimiran 
govoriti v imenu voeh Koroicev, kadar 
gre za manjšinska vprašanja.

V imenu tega poobtaotita, ki oe že

od teta t9S7 potrjuje za potnovotjavno, 
pootavija Karntner Heimatdienot tudi v 
zadevi kutturnega referata ovoj pro
gram za akcijo:

— ustanovitev urada je neupraviče
na. kor pooega čoz okviro državne po
godbe,

— urad utegne biti izrabtjen v prvi 
vroti za oiovenoke nacionatne namene,

— z voo močjo oe je treba zavzeti za 
demokratično izvodeno ugotovitev 
(prežtevanjo) manjžine.

Todon dni pozneje oo oe na okrajni 
konferenci oociatiotične otranke v Be 
fjaku ogtaoit detegati z zahtevo, da 
strankino vodstvo nikakor no orne mot- 
če preko takih postopkov, kakor je do 
kret gtavarja Sime, in dobiti zadožče-

nje: korožka SPO odktanja oteherno 
odgovornost za tako oamovotjo kot je 
ustanovitev oiovenokega kutturnega re
ferata.

Orkester je ugiažen.
Zahteva, ki jo je izreke) med pro

računsko debato pootanec Ogris v 
imonu voe stovenske skupnosti, ne fe 
kot sociatistični zastopnik, seveda ni 
nič novega in zato prav nič takega, 
kar bi smete kogarkoti na Koroškem

prosonetiti. tt. oktobra t?SS sta po 
podpisu državne pogodbe Harodni 
svet in Zveza stovenskih organizacij 
sestavita stovenskt nacionatnt program, 
izhajajoč iz dotočit državne pogodbe 
in drugih ustavnih aktov drugo ropu- 
biike in ga v obliki momoranduma po
stat) zvezni vtadi. V tem, stejkoprej ne- 
izpotnjenem seznamu zakonitih pravic 
Siovencev v Avstriji, je na podtagi če
trtega odstavka sedmega čiena zapi
sana tudi zahteva po ustanovitvi od 
detka za tjudsko prosveto (Votkcbit- 
dungsreferat) pri korožki dežetni vtadi. 
Med mnogimi, bistvenimi in doste) no- 
izpotnjenimi obveznostmi Avstrijo do 
Stovencov pomeni pravzaprav te dro
bec cetote. čeprav pomeni sktep de- 
Zetnega gtavarja nadatjevanje neu

strezne potitike postopnosti, nasprotno 
sodobnim načetom manjžinske potitike, 
so ga korožki Hovenci vendarte po
zdraviti. Totiko teže pa seveda razu
mejo razburjenje, tisti ztohotni nemir, 
kt ga nekateri na Koroškem že spet na
povedujejo, nemir, ki poraja strah, iz 
strahu .prastrah", ki prenapne čustva 
in tako naprej. Kot jeseni tW!, saj se 
spominjamo.

Tu no pomagajo zagotovita, da vta- 
daječa stranka nima nič proti novemu 
uradu, da nasprotuje te gtavarjevi me
todi in da bi tak urad tako ati tako. 
prej ati stoj ustanoviti, izkušnje ka
žejo drugačo. Ha Koroškem, Kjer se 
tahko neka organizacija baha, da ni 
podrta samo totiko in totiko nap'.sov, 
temveč izpodnesta v pariamontu spre
jet zakon, so po preizkušnjah iz pre 
tektosti togično znova zastavtja vpra
šanje vetjave zakonito obiasti.

nezakonita obtast nemških naciona- 
tistov na Koroškem, ki se ji partamon- 
tarne stranke nemočno pedrojajo, ne 
ogroža to manjšine, temveč tud) de
mokratično ureditev Avstrije. Resnica 
je namreč, da .mota biti tjudstvo, ki 
hoče biti svobodno, dovot) močno, da 
prizna pravice tudi drugim", čeprav 
tega nokatori na Koroškem, ki se šte
jejo za domokrate, iz ne tako zapie- 
teno togike dogajanja v deioti 4o ni
so razbrati.

3tK/dr
(De)o, Ljubljana, 21. 12. 1973)

(Mresfer ugr/a^en

POStROKCmSVKU
ŽENEVA. — V dneh pred božičnimi 

prazniki se je v Palači narodov v Ženevi 
sestala konferenca o miru na Bližnjem 
vzhodu. Uvodni del konference je obsegal 
le nekaj sej, vendar so v mednarodni jav
nosti že to zabeležili kot izredno pomemben 
korak naprej. Saj so konferenco označili za 
.zgodovinsko", za .enkratno priložnost za 
mir" in za .velik preobrat", glavni tajnik 
OZN Waldheim pa jo je razglasil celo za 
najpomembnejšo mednarodno konferenco 
po drugi svetovni vojni sploh. Udeleženci 
uvodnega dela konference so se po omenje
nih sejah spet razšli, v Ženevi pa so ostati 
njihovi zastopniki, ki bodo nadaljevali de
lo v posebnih odborih in komisijah, kjer naj 
bi dosegli konkretne osnove za miroljubno 
rešitev že tako dolgo perečega in nevarno 
zaostrenega položaja na Bližnjem vzhodu.

JESENICE. — Na poslopju železniške po
staje na Jesenicah ter v Podkorenu so 
prejšnji mesec odkrili spominski plošči bor
cem za severno mejo v letih 1918—19. Na 
slovesnosti so se spomnili dogodkov pred 
55 leti. Ob tej priložnosti je bilo tudi pou
darjeno, da je del slovenskega življa ostal 
onstran meje, kjer .zaradi nedoslednosti 
avstrijske vlade še vedno ne more uživati 
svojih narodnostnih pravic".

TRST. — Deželno vodstvo socialistične 
stranke Italije je na nedavni seji v Vidmu 
sklenilo ustanoviti deželno slovensko ko
misijo, v kateri bosta po dva slovenska 
predstavnika stranke iz tržaške, goriške in 
videmske federacije, načeloval pa ji bo član 
deželnega vodstva Branko Pahor. S tem 
sklepom — kakor je zapisa! Primorski 
dnevnik — je socialistična stranka na ura
den način ponovno podčrtala svojo načel
no stališče, da je treba slovensko proble
matiko obravnavati enotno na deželni rav
ni, brez razlik glede pokrajine, v kateri bi
vajo pripadniki slovenske narodnostne 
skupnosti. O položaju Slovencev pa sta 
razpravljali tudi pokrajinski tržaški vod
stvi socialistov in komunistov. Proučili so 
številna nerešena vprašanja ter podčrtali 
nujnost po enotni akciji za globalno pri
znanje pravic Slovencev v Italiji.

MOSKVA. — Moskovska .Pravda" je 
p/itd nedavnim ostro kritizirala prizadeva
nja določenih zahodnoevropskih krogov, 
da bi v okviru EGS ustanovili nov vojaški 
blok. Glasilo sovjetske KP je opozorilo, da 
zamisel ni nova, saj so jo sprožili že leta 
1954, zdaj, v novih pogojih pa so jo spet 
obudili. Protagonisti .obrambne zveze" Za
hodne Evrope se razkrivajo kot nasprotniki 
kolektivne varnosti in evropskega sodelo
vanja, je zapisala .Pravda".

LJUBLJANA. — Na seji ožjega vodstva 
ZK in SZDL Slovenije so sprejeli vrsto 
sklepov v zvezi s pripravami na volitve, 
ki bodo letos. Te volitve bodo, kakor so 
poudarili na seji, izredno zahtevna naloga 
že zato, ker se bodo razlikovale od vsah 
prejšnjih: z njimi bo prvič uresničen dele
gatski način izvrševanja oblasti, katerega 
neposredni nosilci so delavski razred in de
lovni ljudje.

PARtZ. — Leto dni po podpisu mirov
nega sporazuma je posebni svetovalec juž- 
novietnamske vlade Le Duc Tho ugotovil, 
da je položaj v Južnem Vietnamu zelo re
sen, kajti saigonska vlada ne spoštuje niti 
enega od določil tega dokumenta. Zato voj
na v Vietnamu Še vedno traja in na obeh 
straneh je veliko žrtev.

BEOGRAD. — V Beogradu je bilo v dru
gi polovici decembra 20. redno zasedanje 
jugoslovansko-italijanskega mešanega odbo
ra za manjšinska vprašanja. V zaključnem 
poročilu je rečeno, da je mešani odbor v 
obsežni in izčrpni razpravi proučil vpraša
nja, ki zanimajo obe etnični skupini — slo
vensko v Italiji in italijansko v Jugosla
viji. Pri tem so igrala važno vlogo pred
vsem vprašanja uporabe jezika, pravičnega 
zastopstva, svobodnega razvoja na kultur
nem in gospodarskem področju, financira
nja ustanov etničnih skupin itd.

BUENOS AtRES. — V času od 21. do 23. 
februarja bo v Ciudad Mexicu .srečanje 
obeh Amerik", ki bo nudilo priložnost za 
sklenitev dogovora o temeljiti reformi med- 
ameriškega sistema ter o novi vsebini so
delovanja med Latinsko Ameriko in Zdru
ženimi državami Amerike. Latinskoame
riške države so vladi v Washingtonu že jas
no povedale, da morajo biti odnosi postav
ljeni na povsem nove osnove. Pa tudi ame
riški zunanji minister Kissinger je — očitno 
pod vtisom zahtev Latinske Amerike — 
napovedal, da so ZDA pripravljene od
povedati se pokroviteljski politiki nad juž
nimi sosedami in da se bodo zavzele za no
vo zrelo skupnost držav, utemeljeno na 
spoštovanju vzajemnih koristi.
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Koroški kutturni dnevi'
pomembna znanstvena in kuiturna ustanova koroških Stovencev
Me samo po števiiu predavanj, pri katerih so močno previcdovaii 

naši domači referenti, marveč še posebno po odmevnosti, saj so pri
tegniti na !totine ijudi iz vseh predeiov južne Koroške, so nedavni 5. 
Koroški kuiturni dnevi zeio prepričijivo pokazati, da je to pomembna 
znanstvena in kuiturna ustanova koroških Siovencev. Kot taka pa se 
brez dvoma povsem enakovredno uvršča med najboij uspete in repre- 
zentantne manifestacije duhovnega iivijenja Koroške.
Pomembnost Koroških kulturnih vzeto usodo v svoje roke

dnevov je v otvoritvenem govoru 
naglasil tudti višji vtadni svetnik dr. 
Pavei Apovnik, ki je med udeležen
ci posebej pozdravi) jugoslovanske- 
ga generalnega konzula v Celovcu 
Bojana Lubeja, referenta za manj
šinska vprašanja pri deželni vladi 
dr. Gerharda Baumanna, predstav
nika ljubljanske univerze prodeka
na prof dr. Vasilija Melika ter pred
sednika Avstrijske lige za človeko
ve pravice bivšega deželnega gla
varja Ferdinanda Wedeniga. Ob 
tej priložnosti se je kratko dotaknit 
tudi novega slovenskega kulturne
ga referata pri deželni vladi ter 
dejal, da bo treba skupno ugoto
viti stanje in potrebe ter določiti 
prioritete, pri čemer da bo kot vod
ja oddelka lahko uspešno opravljal 
svoje delo le tedaj, če bo imel zau
panje tin podporo koroških Sloven
cev in njiihovih organizacij.

V zanimivih predavanjih so refe
renti obravnavali najrazličnejša na
rodnostna-, gospodarska, jezikovna, 
umetniška in zgodovinska vpraša
nja (o posameznih predavanjih ob
širneje poročamo na 5. strani da
našnje številke — op. ured.), pa tu
di v diskusiji so bile iznešene šte
vilne tehtne ugotovitve. Posebno 
živahno se je v razpravo vključila 
mlajša generacija koroških sloven
skih izobražencev, ki je s tem po
kazala, da zelo prizadeto in tudi 
kritično spremlja razvoj v deželi.

V okviru 5. Koroških kulturnih 
dnevov je bila prikazana zanimiva 
razstava o kmečkih puntih na Slo
venskem, ki v izbrani besedi in zla
sti v sliki dokumentira nastanek in 
potek znamenitega puntarskega gi
banja v zgodovini slovenskega na
roda. Razstava, ki je bila najprej 
prikazana v Ljubljani in potem še v 
drugih krajih Slovenije, je prikaza- 
)a pet najpomembnejših kmečkih 
uporov — od koroškega leta 1478 
pa do tolminskega leta 1713 — ka
terih najvažnejša komponenta je 
bita to, kakor je na otvoritvi uvod
no dejal prof. Bogo Grafenauer, da 
je prvič v zgodovini ljudstvo samo

in šlo v
boj za svoje pravice. Druga prire
ditev v okviru Kulturnih dnevov pa 
je bil literarni večer, na katerem so 
brali iz svojih del znani slovenski 
književniki Mira Mihelič, Branko 
Hofman, Tone Pavček in Jože Šmit.

Novost v tem okviru in nedvom
no efekten zaključek 5. Koroških 
kulturnih dnevov je bila sobotna 
podijska diskusija o temi ,25 let 
deklaracije človekovih pravic — 
ideja in koroška resničnost". Že 
dejstvo, da so poslušalci napolnili 
veliko dvorano delavske zbornice, 
dovolj prepričljivo govori o zani
manju za to razpravo. Pod vod

stvom dr. Janka Zerzerja so diskuti
rali: dr. Pavel Apovnik, podpred
sednik ZSO; deželni poslanec Jo- 
sef Guttenbrunner, poslevodeči 
predsednik deželnega šolskega 
sveta; dr. Walter Jambor, publicist 
in predsednik Avstrijskega nacio
nalnega inštituta na Dunaju; univ. 
prof. dr. Stanko Pererin, izvedenec 
za mednarodno pravo v Ljubljani; 
prof. dr. Karl Stuhtpfarrer, zgodovi
nar na Dunaju; Jaka Štular, novinar 
v Ljubljani, dvorni svetnik dr. Raif 
Unkarf, šef ustavne službe urada 
koroške deželne vlade; dr. Regi- 
nald Vospernik, podpredsednik 
NSKS. Razprava, o katere poteku 
v tem sestavku ni mogoče podrob
neje poročati, je zelo jasno poka
zala, da bo tudi in še posebej na 
Koroškem še dolga pot do resnič
nega spoštovanja načel, kii jih vse
buje pred 25 leti sprejeta deklara
cija o človekovih pravicah.

vodja novega urada pri dežeini viadi
Z dekretom deieinega giovarja Sime je b!! vktdnt svetnik 

dr. Pave) Apovnfk z vetjavnostjo od 1. januarja 1974 ime
novan za vodjo urada za svetovanje, informacije, kuiturne po
trebe in ijudsko prosveto za siovensko narodnostno skupnost na 
Koroškem, ki je bii ustanovijen v okviru oddeika 5 jkuituraj urada 
koroške deieine viade.

Vodji pravkar ustanovijenega referata, ki bo svoje nove 
doižnosti prevzet predvidoma tekom tega meseca, čestitamo k 
imenovanju ter mu ietimo, da bi na svojem odgovornem poio- 
iaju tahko razvija! ptodno deto za procvit kuiturne dejavnosti 
koroških Siovencev in za ohranitev njihove samobitnosti, s tem 
pa tudi za utrjevanje enakopravnega sodeiovanja in mirnega 
sožitja obeh narodov v dežeii.

Dr. Paviu Apovniku pa hkrati čestitamo tudi k napredovanju 
na siužbenem poioiaju, ko je s 1. januarjem 1974 posta) višji 
vtadni svetnik!

Oživijanje nacizma
bremeni odnose med sosednimi državami

V interesu miru v tem tako ob
čutljivem delu Evrope, v interesu 
čim hitrejšega ustvarjanja pogojev za 
obnovo in mirno socialistično gradi
tev ter za poglabljanje prijateljstva 
in vezi z narodi in demokratičnimi 
silami sosednjih držav je nova Jugo

Čistokrvnost „nemške" Koroške
tudi že v zgodovini na trhlih nogah

TLBofM; proizvodi ??c??!lk/B ?MC:'oM%/cev, kot so „B^/ 
Jer in so za sp/osHo jav
nost fdkorekoč nedostopni, ker j;B ne moreš Napiti v 
javni prodaji. 7*gko so Meke vrste , tajni iisti" in na taie 
način txdi /aže MBa;o svojo godijo za svoje čiane. 3io- 
vens&a stran, k/ ji v znani „na^ionjenosti" precej iz
datno posvečajo svoje stoipce, pa ta&o skoraj nima mož
nosti, da Bi vsaj izvedeia, Maj so spet zapisaii." ,Unsere 
Feststeii^ngen sind MMw;JersprocBeM geBkeBeM/".

Ee ta in tam se posreči, dobiti v roke t%k ,tajni" pro
izvod. V oktoBrsk: števii^i vprašaje „Jčaj der Heimat", 
aii je M , cesar vlrnai/ Korolki MezaMnsid sin Sioven- 
ke?". Naj Bo iist pomirjen.* prav gotovo je ta&o/ Sicer 
Siovenci nimamo nobenega povoda, tepsti se za razne 
,piavo&rvce", vendar je fcko, da „Conversio Bagoario- 
ram et Carantanoram" točno raziiMje med Bavarci in 
Karantanci ter aporaidja oB% izraza kot jasna etnična 
pojma. Če je inia drMK//ov4 mati po dosiej znani/? viri/? 
.Karantanca, v soroda z Bdvcrsk/TM: piemiči", potem 
to pomeni, da ni Biia BavarCa, da je Biia SiovenCa, a 
v soroda z BavarsBimi piemiči. Torej je Biia njena sio- 
vensBa piemenita dražina v sorodMilk: povezavi z Ba
varskimi piemiči. Nič čadnega, saj vemo, da so v #. 
stoietja Karantanci j = Siovencij še imeii svoje samo
stojne kneze in piemiče, saj se je karantanska neodvis
nost končaia šeie v petdesetik ietik #. stoietja; Siovenci 
pa so tadi še pod Bavarci in franki imeii svoje piemiče 
in kijaB vsema še nekaj samoaprave.

Naštevanje VzkodniB Germanov, Keitoromanov in 
neki/? čadni/? „Wendov" (deBafa o tem naziva je že 
doigo zakijačena in ceio WiiBeim Neamann v svojem 
deia „W:rkkcBke:r and /dee des tvindiscken f rzkerzog- 
tams Karnten, 7967", pravi, da Koroška ni Biia nem
ška) ter dragi/? tvorcev vedno spet stapidno štrapaci- 
rane samo ./ar S%dk<i:rMfeM typiscke Gemengiage" za čas

po prikoda Siovenov v aipske pokrajine in s tem tadi 
na Koroško, prav nič ni zanimivo.

Boij zanimivo je, da so moraii aii si je morai prevesti 
Bajmatra/ovski gospod „igci" itak v nemščini pisan 
čianek v .Siovenskem vestnika" z dne 79. 7. 7973 šeie 
v nemščino. Menda je šio za težko preBavijivo nem- 
ščino?

Vendar so tadi take trditve nazoren primer za ne
verodostojnost gotoviB ijadi. Kaj Boče s smešno trditvi
jo, da se vojvoda Bernard niko/i ni posiaževai sioven- 
sBega jezikat* Dne 7. maja 7227 je prišei C/iricB fiecB- 
tensteinsBi v spremstva dragiB vitezov do koroške de- 
žeine meje pri VratiB oB Ziijici, oBiečen kot .gospa Ve
nera". Nasproti pa je šei .gospcj Veneri", da jo po
zdravi, koroški vojvoda Bernard, ki ga je spremijaio 
več kot 700 vitezov. Pozdrav se je giasii; .Bage vaz 
primi, kraijeva Venas"/ Poročiio o tem pozdrava ko
roškega vojvode in njegoviB vitezov je zapisai sam Gi
ric B E/ecBfeM^re/Msk/ v nemški pesmi.

O cesarja M%k.H?7Hk'/4MM 7. pa je znano, da je znai 
en siovanski jezik. Ker se ni ie večkrat zadrževai v 
3t. Vida oB Giini in na NamBerka, temveč je v svojiB 
miadiB ietiB živei nekaj časa na Bekštanjskem grada, 
se domneva, da je Bii ta siovanski jezik pač siovenščina.

/aiija Cezarja, Napoieona in dMrBoMy;4 fdena pa 
pastimo giede znanja siovenščine raje oB strani, sicer za
idemo do /Idama in Eve. Zadosfaje, če agotovimo, da so 
tako sedanji predsednik koroškiB „/tBweBrkiZfM7?/erjev" 
kot predsednik „W:MdAcBer;ev" in predsednik .Zands- 
mannscBa/t" ne samo zasiino zmožni siovenščine, tem
več so se je tadi v višjiB šoiaB (ni znano, kdo jiB je k 
tema siiiii) tako ačiii in naačiii, da so doBiii sposoB- 
nostna spričevaia kot ačiteiji tega jezika, te iepe naše 
siovenščine.

R. Vouk

slavija s svoje strani sprejela medna
rodne pogodbe In sporazume, ki ga
rantirajo sedanje meje, nudijo osnov
no zaščito našim manjšinam v Italiji 
in Avstriji ter ustvarjajo pogoje za 
enakopravno sodelovanje in nadalj
nji razvoj medsebojnih odnosov.

Tako je ugotovil na nedavni pro
slavi 30. obletnice ustanovitve IX. 
korpusa NOV in POJ v Lipici pred
sednik republiške skupščine SR Slo
venije Sergej Kraigher. Pri tem pa je 
poudaril, da se igra imperialističnih 
sil na mejah Jugoslavije ter v Avstriji 
in Italiji s tem ni končala, ampak se 
je nadaljevala ves čas po vojni z raz
lično intenzivnostjo in v različnih ob
likah v skladu z razvojem mednarod
nih političnih odnosov.

Ta igra se nadaljuje tudi danes, je 
naglasil predsednik Kraigher. Sile fa
šizma in nacizma kot glavni čeprav 
ne edini nosilci iredentizma ter veli- 
konemškega revanšizma so v tem ča
su zopet dvignile glavo. To sicer ni 
moglo zavreti v splošnem ugodnega 
razvoja odnosov s sosednjimi drža
vami, vendar jih po nepotrebnem 
obremenjuje s hipotekami, ki tako 
kot v preteklosti lahko ustvarjajo sa
mo nezaupanje in sovraštvo in ki 
hromijo protinacistične in protifaši
stične demokratične sile v teh drža
vah.

.Prav zato tudi skrbno spremlja
mo oživljanje delovanja fašističnih 
in nacističnih sil in njihove ideologije 
onstran naših meja ter ponašanje vseh 
drugih protidemokratičnih avtoritar
nih sil," je dejal predsednik Kraigher. 
Opozoril je, da avstrijska in italijan
ska vlada, razen dvosmiselnih in 
splošnih izjav, nista dali konkretnih 
odgovorov na konkretne predloge in 
pobude Slovenije oz. Jugoslavije za 
ureditev odprtih problemov, ter na
povedal, da bosta skupščina oziroma 
izvršni svet ob ustreznem času obve
stila javnost o vseh teh vprašanjih.
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V zadnji hiši zaselka, kjer sta dekleti prenočili, so se 
ustavili. Pogostili sta ga z vsem, kar sta prinesli s seboj. 
Jedel je in pripovedoval, kaj vse je doživel, odkar so se 
razšH. Seveda si je moral ogledati tudi zavoj. Mama mu 
je sama sešita nekaj perila, sestri pa sta mu spletli za zimo 
nekaj parov volnenih nogavic in volneno kapo za čez 
ušesa, kakršno je imel včasih, ko sta z očetom v mesečini 
hodila čakat lisico in zajca.

.Zdaj lahko zamete," je rekel.
Zelo rad je imet sestri, ki sta bili obe starejši od njega. 

Razvajali sta ga, ko je rasteh Gugali sta ga v kocu, naučili 
sta ga plavanja in vsak večer sta mu — zdaj ena, zdaj 
druga — brali ali pripovedovali pravljice. V hišo so vedno 
prihajali ljudje — k očetu lovci, k mami ženske, ki jim je ši
vala, dekleta pa k sestram. On pa je poslušal kje potuh
njen — navadno se je delal, da spi, za pečjo. Fantazija se 
mu je širila. Potem je bral in bral in tudi učH se je zlahka. 
Župnik je reke) materi, naj bi postal misijonar. Najprej mu 
je bilo to kar všeč, zakaj Afrika je bila za doraščajočega 
dečka vabljiva dežela. Od cerkvenih zadev ga je odvrnil 
stari urar, ki ga je dražil: .Ali boš res svinjar, ki boš ljudi 
spreobračal?" Potem pa se mu je cerkev kmalu zamerila, 
mnogo bolj ga je mikal lov, rad je imel vode in gozdove.

Obujali so spomine. Zdaj ga je dražila sestra:

.Vidiš, silili smo te, da bi postal misijonar, zdaj pa si 
komisar in prav tako spreobračaš ljudi."

Ves večer in še polovico naslednjega dne so obujali 
spomine. Pokalo je čedalje bliže. Zato sta se dekleti od
ločili, da odideta v dolino.

Pospremit ju je.
.Mama zmeraj moli zate in pravi, da moraš ostati živ, 

če je bog v nebesih."
Mati je mnogo mislila nanj in on prav tako nanjo, po

sebno v pustih jesenskih dneh, ko se je bližal njegov rojstni 
dan — takrat se ga je polaščalo domotožje in čudno, otož
no hrepenenje.

Na križišču stezo sredti bukovega gozda so se poslovili. 
Dolgo je gledal za njima, dokler nista izginili za sivimi 
debli.

Potem je bil sam. Napotil se je nazaj proti gori, kjer je 
zamolkel grom naznanjal, da se brigada bori. Zdaj, ko je 
sestra odšla, ga je začet dramiti klic življenja, o katerem 
dotlej ni dosti razmišljat. Nenadoma se je počutil osamljen 
in nebogljen, kljub puški in torbi nabojev. Tu ga obkrožafa 
sama grobost in smrt kot voda brodolomce... Zelo rad bi 
odšel z njo in videl mater. Dvakrat je bil z brigado v bli
žini doma, pa nikoli ni šel domov. Ni jih maral izpostav
ljati nevarnosti. Bolehna mati ne bi prenesla ne zapora 
ne taborišča. Zavoljo nje je bil odšel — kot mnogi drugi 
zaradi staršev — v nemško delovno službo, ko so ga mo
bilizirali.

Šel je skozi gozd, kjer je v pišu vetra vršalo odpada
joče listje in drgetalo vejevje.

.Zakaj me obiskuje žalost vsako leto prav v dnevih 
mojega rojstva? Ali sem jo prinesel na svet z materinim 
mlekom?" Rahla tesnoba ga je obšla in krepkeje je stisnil 
puško. Z materjo sta se vedno sporazumevala brez besed, 
tudi na daljavo. Čutita je, kaj se dogaja z njim, pomagala

mu je, kadar je preživljal hudo uro. Vedno sta slutila, kdaj 
je komu hudo in je potreben pomoči. Sestra je povedala, 
da se je mati tisto noč, ko je bi) ranjen, prebudila in ga 
videla v krvi. Dobiti so pismo in poslala jo je na pot, da se 
prepriča, kaj je z njim. Materina skrb ga je ganila. Kaj vse 
je napravila in kaj vse počela zanj... Vedno sta si bila 
najbližja. Zazdelo se mu je, da vse, kar čuti dobrega v sebi, 
izhaja od nje. Nikoli ni položila roke nanj, nikoli ni slišal 
od nje grobe besede in ne očitanja. Ne od nje in ne od 
očeta.

,Če imam rad ljudi in če verujem v človeka, je to 
zavoljo nje. Naučila me je, kako je treba prenašati bole
čino molče in ne kazati svetu svojih čustev; kako vztrajati 
v upanju, da pride za vsako nočjo dan in za dežjem 
sonce."

Če ga je mati naučila spoštovati človeka, se je od oče
ta lovca naučil ljubiti noravo, samoto in gozd.

Nenadoma se je sredi gozda zavedel, da je mladost 
minila in da se vse tisto lepo ne povrne nikoli več ...

Pod večer se je vrnil v bataljon. Orlovu je povedal, da 
je imel obisk, in mu dal na mizo prepustnico. Orlov jo je 
pogledat, jo zmečkal in vrgel v kot.

,Če bi jaz odrejal, ne bi šel nikamor! Nihče s polo
žajev I*

.Dobro, da ti ne odrejaš!" je dejal Vojko in se poslovit.
Primoža je dobit v jarku. Čistil je strojnico. Dejal je, 

da so odbili dva napada Nemcev in zavrnili celo tanke. 
Vojko pa je povedal, kdo ga je obiskat, in mu izročit 
pozdrave. Odvezal je nahrbtnik in položil pred Primoža 
novo flanelasto srajco, gate in nogavice. Primož ni ime) 
nikogar več, ki bi mu kaj poslal za zimo.

Dobro je imeti prijatelja, ki se zaneseš nanj: Vojko ga 
bo izvlekel ranjenega iz ognja, če bo treba, In ga tudi
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Obračun in novi načrti
stovenskih p!anincev na Koroškem

V soboto 22. decembra so imeli 
stovensk'i planinci v Celovcu svoj 
redni občni zbor, katerega se je 
kot gost udeležil tudi predstavnik 
Planinske zveze Slovenije tov. Fra
njo Klojčnik; slovenski planinski 
društvi v Trstu in Gorici pa sta po
slali brzojavne čestitke.

V delovnem poročilu je predsed
nik Lubo Urbajs poudaril, da je bilo 
društveno delovanje v dobi od 
zadnjega občnega zbora zelo ži

vahno. Slovenski planinci so se po
vzpeli na šest vrhov .poti prijatelj
stva" in še na nadaljnjih 8 vrhov v 
Karnijskih in Julijskih Alpah, Kara
vankah in Visokih Turah. Glede 
planinskih izletov je predsednik kri
tično priznat, da so pri tej dejav
nosti uspeli pritegniti le omejen 
krog ljudi, ki stalno hodijo v gore, 
medtem ko večine članov niso znali 
zajeti. Zaradi tega je vodstvo or
ganizacije sklenilo, da bo v pri
hodnje prirejalo izlete tudi v bliž

Jožko Miktavčič
PEHNSEDEMDESETLETNtK

Prc</ (20. </ecfrn/?r<:) ;f
/ož^o Af/^/avč/č p. J. $čf:/erw::^ v 
3čeJf?!K pr: 3t. f .Koža o/?-

73-/ftM:co rw/%r/osf:. Af/aJost: 
zcrgr/: fega, ^er jc njegovo ž:v/;en;e 
le JanM, &/;%/* /e:ow, po/no :7/e; :n 
dejanj, ypon::'njajo na dejavnost 
ndade generacije. 7Va vsej? področjih 
narodno po/itičnega živ/jenja je po
raza/ od/očnost ;n vztrajnost :n s ten: 
/:& ^orca za pravice siovens^e narod
nostne s^npnosti na Aioros^en:. Po- 
/eg tega ga od/i^aje tadi neiznterna 
/ja^ezen do narave, z/asti do gora, 
Materin: se je zapisa/ z dašo in te/e- 
son:.

/Vas ja/n/ant izvira iz zavedne Ori- 
čeve /nse v GorinčičaA. Pozneje se je 
priženi/ v 3čeden: ^ ^čedentni^a. /Ver 
je /*:/ vedno v prvi/: vrsta/:, ^jer je 
s/o za koristi nase narodnostne s&ap- 
nosti na /Voros^en:, je po pr;/?/;ačitvi 
Avstrije /: nacistični Nemčiji mora/ 
tadi on z dražino de/iti asodo števi/- 
niZ: ^oroš^i/: ^/ovencev v pregnan
stva v tajini. Po končani vojni se je 
ta^oj v^/jači/ v Z*oj za obnovo ani- 
čeni/: s/ovens^i/: astanov na /Voro- 
š&em.

V s/ovens^i p/anins^i organizaciji, 
5/ovenskem p/anins^em drastva, je 
podpredsednik. /Ver je ki/ pri grad
nji p/aninske koče na P/eščeči med 
najaktivnejšimi, so ma naši p/aninci 
poveri/i odgovorno na/ogo gospodar
ja prve s/ovenske zamejske p/aninske 
postojanke ,,/Voče nad /Irikovo peč
jo", katero aprav/ja z /jakeznijo in 
požtrvova/nostjo. Pred /eti je preje/ 
visoko p/aninsko priznanje „Z/ato 
značko" za zas/age v p/aninstva. Na
ši p/aninci pa so svojema starosti na 
zadnjem okčnem zkora posveti/: 
skromno s/avnost in ma pok/oni/i 
s/iko.

3tev:7::im čestitkam se pridražaje- 
mo in že/imo še mnogo zdravik in 
srečnik /et/

Slovensko kulturno društvo 
Globasnica vabi na

PEVSK) KONCERT 
v nedeijo, 6. januarja 1974, 
ob 14.30 uri pri Šoštarju v 
Globasnici. Gostuje moški 
zbor .Stava Klavora" iz Ma
ribora.

Prijatelji lepe slovenske pe
smi prisrčno vabljeni.

nje kraje oziroma na lažje dostop
ne vrhove, tako da bo društvo lah
ko zajelo širši krog naših planincev.

Poleg planinarenja so se člani 
SPD tudi narodno politično udej
stvovali. Spomladi leta 1971 so v 
pogorju Jepe markirali planinske 
poli. Vse markacije oz. dvojezične 
oznake, razen tistih, ki so jih name
stili v .lirštovem" ozemlju, še danes 
obstoje in so tako edini dvojezični 
.krajevni napisi" na Koroškem. To 
dejstvo dokazuje, da je koroška 
planinska javnost tolerantnejša od 
ostalih Korošcev, ki so dobro leto 
kasneje uničiti oz. odstranili vse ta
krat postavljene uradne dvojezične 
krajevne napise. Predsednik je ome
nil tudi požrtvovalnost dežurnikov 
— lansko teto jih je bilo 12 — ki 
delajo ob koncu tedna in praznikih 
službo v .Koči nad Arihovo pečjo".

V okviru občnega zbora so slo
venski planinci obhajali kar dva ju
bileja: 20-letnico Slovenskega pla
ninskega društva v Celovcu in 75- 
letnico podpredsednika SPD in go
spodarja prve slovenske zamejske 
planinske postojanke .Koče nad

Arihovo pečjo", Jožka Miklavčiča. 
Za življenjski jubilej so mu planinci 
poklonili barvno sliko, ki ga prika
zuje v njegovih ljubljenih gorah.

V zvezi z jubilejem društva je 
tov. Urbajs orisat zgodovino na
stanka in delovanja SPD v Celovcu. 
Med drugim je povedal, da je tudi 
Planinska zveza Slovenije lansko 
leto praznovala 80-letnico ustano
vitve SPD v Ljubljani, tiz katerega 
izhaja tudi naša planinska organi
zacija in sicer preko Ziljske oz. Ko
roške podružnice SPD, ustanovljeni 
leta 1900 oz. 1907. Naj večja prido
bitev SPD v Celovcu je bila vseka
kor izgradnja slovenske planinske 
postojanke na Bleščeči.

Vse to, kar so do danes ustvarili, 
je treba pripisati idealizmu in po
žrtvovalnosti slovenskih planincev 
na Koroškem, ki jim je nagrada za 
delo to, kar bodo ustvarili spet 
novega, da bo služilo društvu in 
plemeniti planinski ideji. Ne čudimo 
se torej, če slovensko planinsko or
ganizacijo na Koroškem imenujejo 
— društvo idealistov.

Pri volitvah je bil v glavnem po
trjen stari upravni odbor, z izjemo 
tajniškega mesta, ki ga je prevzela 
Rezika Iskra.

Ob zaključku občnega zbora je 
tov. Urbajs predvajal barvne dia
pozitive o dejavnosti SPD v Ce
lovcu.

12. januarja bo 23. Slovenski ples
In spet je leto za nami, spet stopamo v novo ob

dobje v življenju, ki mu pravimo leto. Polno uspehov 
in zdravja smo si zaželeli, da bi pač vse šlo tako, 
kot pričakujemo. V dneh med prazniki smo imeli tudi 
čas za pogled nazaj, kaj je v minulem letu bilo lepo, 
kaj smo preživeli z bridkostjo, skratka bili so lepi in 
tudi težki časi.

Koroški Slovenci iz leta v leto doživljamo nova po
nižanja in prezir. Kljub temu pa naša srca niso vedno 
potrta in žalostna. Morda se prav zaradi tega tem
bolj spominjamo na lepe trenutke, ki smo jih preži
veli v minulem letu. Z radostjo obujamo spomine na 
ure veselega razpoloženja ob različnih priložnostih. 
Nihče ne bo oporekal, če tu zapišemo, da je eden iz
med takih spominov tudi tradicionalni Slovenski ples, 
ki ga Slovenska prosvetna zveza letos prireja že 23. 
po vrsti. Da, na Slovenski ples se marsikdo rad spo
minja in marsikdo že ob zaključku te družabne pri
reditve v ranih jutranjih urah sprašuje, kdaj bo pri
hodnji Slovenski ples; marsikatera družba že takrat 
sklene, da se bo spet srečata na prihodnjem Sloven
skem plesu.

Tako mine leto za letom in spet smo tik pred to 
tradicionalno družabno prireditvijo koroških Sloven
cev: v soboto 12. januarja bo tako daleč. Z vsega 
dvojezičnega ozemlja se bodo zbrali naši rojaki, da

se srečajo v prijetni družabnosti, da se naplešejo 
in poveselijo.

Iz vabila v našem listu je razvidno, katera ansam
bla bosta igrala za ples. To bo plesni ansambel 
Francija Puharja iz Radiotelevizije v Ljubljani s pev
kama Majdo Sepe in Sonjo Gaberšček. Pri tem an
samblu pravzaprav gre za zmanjšano verzijo veli
kega plesnega orkestra RTV. Sicer pa tu ni treba 
posebej opisovati ansambla Francija Puharja, saj je 
pred leti že igral na Slovenskem plesu. S tem bo ugo
deno željam številnih ljubiteljev moderne zabavne 
glasbe, ki so spraševali, kdaj bo spet prišel igrat 
Franci Puhar. Tudi pevki Sepe in Gaberšček sta na 
Slovenskem plesu že večkrat sodelovali. Prav tako 
pa nam tudi ansambel „Dobri znanci" ni tuj. Prav 
lepo ga imamo v spominu, ko je lani nastopal v 
Globasnici in s sestrami Potočnik vedril mlado in 
staro.

Pa kaj bi še pisali. V soboto se bomo itak srečali 
v prijetni družabnosti na Slovenskem plesu v Ce
lovcu. Priporočamo, da si čimprej preskrbite vstop
nice, ki jih dobite pri krajevnih Stovenskih prosvetnih 
društvih od Pliberka do Zahomca, ali pa v pisarni 
Slovenske prosvetne zveze; seveda pa tudi pri večerni 
blagajni. Vstopnice lahko rezervirate tudi po telefo
nu (0 42 22) 32 5 50.

TRIBUNA BRALCEV —TRIBU

To ni iz živijenja 
za živijenje!

V Nedelji (16. 12. 1973) je bil ob
javljen članek „Iz življenja za živ
ljenje". Bolj pravilno bi moralo biti 
zapisano. Iz skisane fantazije — Sra
motenje koroškega slovenskega ljud
stva!

Iz vašega dopisa, „ vzgojiteljica 
Anica", ki ste mu dali naslov „Uža- 
Ijena mati", domnevam, da niste po
ročeni in da nimate otrok. Mati, še 
tako preprosta, nikoli ni užaljena, 
ampak zaradi svojih otrok kvečjemu 
trpi ter tiho prenaša bolečino — 
tudi očitek lastnega sina o neprijet
nem duhu. Taka mati ni užaljena, 
ampak žalostna, potrta. To je niz
koten primer „ dobrotljive" pisatelji
ce, vzet iz njene bolne fantazije!

Omenjena materina skopost in tr
ma izvirata iz premišljenega obrača
nja šilingov. Mati ne misli nase, am
pak na otroka.

Po velikodušni dobroti postrežnice 
oživi! Kakšna ironija, zasmehovanje 
matere — reve! Tam pri kavici vsa 
srečna zaživi zaradi tolikšne dobrote 
in modrosti postrežnice. In končno se 
seveda — terba koroška/!) — pisa
teljici tega članka povrhu še za
hvali.

Tako si predstavlja ,Anica' moral
ni pouk za naše (po njenem gleda
nju!) zaostale matere. To je višek mo
ralizirajočega primitivizma. Za tako 
neumne pa res nihče ne bi smel imeti 
naše koroške matere!

O članku „Prijeten obisk" velja 
isto: ne izmišljajte si takih abotnosti! 
Katera gospa Milavčeva pa bo že po
vedala svoji znanki, da upa na de
diščino tega neprijetnega strica.

Že samo to je dokaz, da v svojih 
naukih za lase privlečete nekaj, Če
sar v življenju ni. In potem še svetu
jete, naj človek neprijetne resnice 
drugemu ne pove v obraz. To je hu
da vzgojna napaka, ki jo tu svetuje
te kot moralno načelo! Ali še niste 
slišali kaj o ljudskem pregovoru: 
Boljša prva zamera kakor druga?

Zdaj pa še nasvet za oba gospoda 
urednika Nedelje: Zdravo in pri
merno branje dobite v Ljubljani-Be- 
žigrad. Tam so pisci inteligentni in 
sedanjemu času kos. Zato nehajte že 
izdajati Nedeljo, če nimate boljših 
sodelavcev, in naročite za svoje od
jemalce ^Družino" iz Slovenije!

S spoštovanjem 
Zinha

ČESUTAMO!
Draga Jelen iz Bistrice v Rožu je 

pred nedavnim v slavnostni dvora
ni univerze na Dunaju promovirala 
za doktorja medicine.

K temu uspehu iskreno čestitamo!
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ubil, da ga ne bi dobi) sovražnik. Tako sta se bila zme
nita .. .

Ker je bii še moker od dežja, se je takoj preoblekel. 
Toplota In duh po svežem perilu sta ga spravila v dobro 
voljo.

V grapi za položaji so spet zanetili ogenj. Nemci so po
trošili določeno količino municije in nad gorovjem je za
vladala gluha noč. Razen dežurnih straž pri strojnicah in 
patrulj pri položajih so se vsi borci zbrali pd ognju, da bi 
se posušiti. Od moče so bili prehlajeni, saj so zmrzovali 
že nekaj dni. Skrbi so se izgubile v šelestenju plamenov 
fn sence smrti so se potuhnite v goščavje.

Nande in Tancek sta na ko!u pritovorila kotile in začela 
pri ognju deliti večerjo. Ko so pojedli, je Vojko razdelil 
nekaj zavojčkov cigaret, ki jih je za četni kolektiv prinesla 
negova sestra. S Primožem nista kadila. Večina drugih pa 
je z užitkom prižgala. Duh po tobaku se je pomešal z 
gozdno vlago in dimom, spočel ugodje in dobro voljo. 
Plamen je sušil mokro obleko in svetil v duše.

Komandir Šali je bil posebno dobre volje, ker je četa 
brez žrtev zavrnita Nemce. Orlov ga je pohvalil in ga stavi) 
za zgled vsem komandirjem. Objel je Vojka in Borisa okoli 
ramen, pomignil je Keči in zapela sta: .O javore, javore, 
drvo ti si najbolje... iz tebe se gusle rade za guslare 
mlade ..."

Pritegnili so tudi drugi. Sati je pel naprej, z visokim, 
vznesenim tenorjem. Četnti zbor pa je pel za njim. Vodil ga 
je Keča z debelim, medvedjim basom.
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V naslednjih dneh so Nemci na nekaj mestih prebili 
položaje divizije. Z veliko premočjo so prodirali navzgor

po obeh dolinah. Brigade so izginile čez noč, kot izgine 
voda v pesku.

Nemci so vdrli na prazne položaje iin tolkli po nevid
nem sovražniku. Ko so le videti, da jim nihče ne odgovarja, 
so nekaj časa ropali po zaselkih, nato so odšli v dolino.

Blisk je poročal Pemcu, da je dobil od Nestorja vesti 
o novih nemških namerah: spet naj bi vzpostavili posto
janko v Poljanah In spremenili v utrjeno gnezda nekaj cer
kva na ključnih točkah obeh dolin.

Perne je poklica! Maksa in Tušarja ter jima dal kratko 
in jasno nalogo: takoj, razrušiti cerkveni zvonik v Poljanah 
in minirati cerkve, kjer bi se lahko utrdili domobranci.

V mraku se je Salijeva četa z vodom minercev, Mare
kom in Tušarjem previdno bližala Poljanam — bili so nam
reč obveščeni, da so tam lahko že Nemci. Obstali so do
ber kilometer nad vasjo in počakali na patrulje.

Marko je čikol in preklinjal, ko ni bilo nazaj izvidnic. 
Pred njegovimi očmi je raste! beli zvonik iz dna doline v 
črno, oblačno nebo kakor roka boga, ki mu žuga.

,Če bi me bil Korel poslušal, bi imeli eno pot manj. 
Tu bi bil le kup ruševin. Sedaj pa tvegaj! Včasih se spra
šujem, zakaj imajo štabni ljudje glave, ko ne znajo z nji
mi misliti. Že ob napadu sem jim dejal, da bodo Nemci pri
šli nazaj, tudi če vse do tal podremo!" se je pridušal Marko 
Tušarju, ki je pregledoval vreče s plastikom.

Iz teme se je utrgal Primož in poročal, da je vas prosta 
in da so zasede nared. Spustili so se naravnost k razbitinam 
župnišča in k cerkvi. Snopi svetlobnih stožcev so tipali po 
vratih. Pri mežnarju so poiskali ključ od zvonika. Stara že
nica jim je prišla odpret. Na kolena je padla pred Marka 
in jokaje prosila:

„Gospod partizan, gospod partizan, pustite nam 
cerkev I"

Marko, ki je bil ob ženskih solzah takoj mehak, je po
klical Vojka in Borisa in dejal:

„Prepričujte, komisarji!"
Tušar je z minerji vdrl skozi temačna vrata in začel 

otipavati debele stene orjaškega zvonika, kakršnega ni 
bilo v vsej dolini. Sedeminpetdeset metrov je bi) visok. Iz 
njegovih lin so težke strojnice sekale v dvokilometrskem 
krogu po vsej dolini. Marsikaterega kurirja je ubila krogla 
iz teh lin.

Vzpeli so se v stolp. Imeli so petnajst vreč eksploziva 
nobel: prinesti so ga raje več kot premalo.

Med miniranjem so Boris, Vojko in Travnikarjev hodili 
od hiše do hiše in pojasnjevali ljudem, da bodo zvonik 
podrli, ker prihajajo Nemci. Da ne bi ob eksploziji popo
kala stekla, so v vseh hišah po vasi odpirali okna. Na 
cesti so se zbirali radovedni ljudje. Neki pijan starec je na 
ves glas razglašal, da prihaja konec sveta, ker je tako pre
rokovano v Sibilinih bukvah. Žene so jokale z molki v ro
kah, otroci pa so se jih držali za krila.

Marko se je po stari navadi nalil z žganjem. Komaj 
je prišel v vas, so terenci že izvedeti zanj lin mu prinesli 
pijače. V cerkvi je sedel v prve klopi 'in dal prižgati vse 
sveče. Tu ga je našel Vojko, ki mu je prišel poročat, da je 
vaščane že obvestit o miniranju.

„Daj, sedi, da zmoliva še en očenaš, če ga še znam, 
preden vržemo bogu pod rit to trdnjavo, ker je pustil, da 
so se v njegovem hramu ugnezdili Nemci! No, kako že gre 
očenaš?"

Vojko se je smejal, Marko pa „molil" s skrušenim gla
som:

„Oče naš, kruh je naš, naša zmaga v nebesa poma
ga! .. . Sveta Marija žgance polija, bolj so polit, prej si 
sit! ... To je vse, kar znam, pa še teh molitvic sem se na
učil pri tihotapcih."
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Obsežna in zanimiva razprava
o vprašanjih slovenske narodnostne skupnosti na Koroškem

O ljudskem štetju 1971 je govorit Gustt Mal- 
te, ki je naglasa), da se to štetje kontinuirano 
vključuje v dosedanjo prakso popisov prebi
valstva avstrijskih oblasti. Tudi pri ljudskem 
štetju 1971 je prišlo do cele vrste nepravilnosti. 
Referent je menil, da rezultati ljudskih štetij 
ne morejo biti odraz dejanskega narodnostnega 
stanja na Koroškem, ker se človek pač odloča 
v okviru dane socialne situacije. Na koroške 
razmere prenešeno pomeni to, da človek sledi 
oziroma da vskladuje svoja odločanja tudi ob 
primeru ljudskih štetij z mnenjem posamezni
kov, skupin, deželnih in državnih organov. Iz 
rezultatov rubrike ^občevalni jezik" se da skle
pati le na socialno-gospodarske razmere, v ka
terih živi slovenska manjšina na Koroškem. To
ne Zorn je v svojem izčrpnem prikazu pri
merjal ljudsko štetje 1939 z ljudskim štetjem 
1971 in opozoril, da so nacisti prvič uvedli pri 
popisih prebivalstva znanstveno nevzdržno je
zikovno kategorijo „vindiš". Avstrija je to je
zikovno skupino prevzela, jo množila z razni
mi variantami in na ta način še naprej drobi 
slovensko manjšino na Koroškem. Tone Zorn 
je nakazal še vrsto drugih manj vidnih skupnih 
potez med ljudskim štetjem 1939 in štetjem 
1971.

Matevž Grilc se je v svojem referatu ukvarjal 
z vprašanjem vpliva števila pripadnikov manj
šine na možnosti uveljavljanja v večinski druž
bi. Predavatelj je svoje misli povedal iz zorne
ga kota pravnika. Obrazložil je razne zakone 
ter osvetlil funkcije in poslovanje raznih za- 
stopstvenih forumov. Menil je, da se slovensko 
zastopstvo še najprej more uveljaviti na ob
činski ravni; Grilc je v obrisih obrazložil tudi 
pristojnosti posameznih institucij ter strank 
oziroma mandatarjev. V gospodarski sekciji je 
izpadlo dvoje predavanj. Prvi dan je v go
spodarski sekciji govoril le Franci Zwitter o 
slovenskem založništvu na Koroškem. Erik 
Prunč je v jezikovni sekciji razpravljal o jezi
kovnih interferencah, na sobotnem plenarnem 
predavanju pa o jezikovnih in nejezikovnih 
oblikah umetniškega ustvarjanja na Koroškem. 
V okviru predavanja v jezikovni sekciji je 
prinesel zanimive primere in analiziral govor 
nekega koroškega brambovca. Zanimivo je bi
lo tudi Prunčevo predavanje v plenumu. Na
kazal je, kako geografski prostor in družbena 
struktura vplivata na oblike umetniškega 
ustvarjanja. Pavel Zdovc je referiral o pomenu 
dialekta v pouku slovenščine. Danes velja, da 
se učitelj jezikovno približa učencu s pomočjo 
dialekta in da šele pozneje preide na uporabo 
pogovornega jezika pri poučevanju. Pavla Ko
rošec je predavala o karantanski skupini v ar
heoloških najdbah na Koroškem, Anton Feinig 
pa o nastanku in strukturi družinskih in hiš
nih imen na Koroškem.

Karel Smolle je v svojem referatu skušal 
analizirati delovanje raznih komitejev, komisij 
in odborov, ki razpravljajo o slovenski manjši
ni v Avstriji. Smolle je dokaj optimistično oce
nil možnosti delovanja vsaj enega takega od
bora. Menil je, da se bodo koroški Slovenci

morali kmalu odločiti, ali. še naprej in do kdaj 
naj še delujejo v kontaktnem komiteju. Pri tem 
je prezrl dve stvari: Koroški Slovenci so od 
vsega začetka poudarjali, da bodo sodelovali 
v kontaktnem komiteju le, če le-ta ne bo slu
žil kot instrument zavlačevanja reševanja čle
na 7 državne pogodbe; na zadnjem zasedanju 
pa so Slovenci odločno zahtevali odgovor vla
de na vprašanje, kako le-ta stoji do napove
danega ugotavljanja manjšine.

Franci Zwitter je govoril o internacionali
zaciji in v svojem predavanju menil, da bi se 
naj skušalo z vsemi sredstvi doseči rešitev 
manjšinske problematike v neposrednem stiku 
z avstrijsko zvezno vlado. Istočasno pa je po

dar bo potrebno poskrbeti tudi za primerne 
sodelavce.

O uradni slovenščini na Koroškem po re
formaciji je na Koroških kulturnih dneh spre
govoril Jože Koruza, Teodor Domej pa o 
funkcionalizaciji slovenskega jezika. Na zad
njih kulturnih dneh seveda nikakor niso mogli 
mimo pomembne obletnice v slovenski zgodo
vini — obletnice slovenskih kmečkih uporov; 
o koroški kmečki puntariji je govoril Bogo 
Grafenauer.

Veliko zanimanja je vzbudilo predavanje 
Florjana Lipuša o umetniškem ustvarjanju na 
periferiji. Danes gotovo najbolj znani sloven
ski pisatelj na Koroškem je menil, da v vsej

Od 27. do 29. decembra 1973 so potekali v Delavski zbornici v Ceiovcu 5. 
Koroški kuiiurni dnevi. Mo spioino se da ugotoviti, da zanimanje za Koroške kui- 
turne dneve raste iz ieta v ieto. Pripravijaini odbor je ietos izvede) reorganizacijo 
te znanstvene prireditve koroških Siovencev. Prvič je deiovaio več sekcij vzpo
redno. Pienarna predavanja so biia širše zasnovana in prav tako tudi predmet naj
večjega zanimanja pretekiih 5. Koroških kuiturnih dni. Deiovaie so štiri sekcije in 
sicer sekcija za manjšinsko pravo, sekcija za gospodarska vprašanja, jezikovna 
sekcija in zgodovinska oziroma umetnostno zgodovinska sekcija. 5. Koroški kuiturni 
dnevi so se zakijučiti s podijsko diskusijo o temi: 25 ict dekiaracije čiovekovih 
pravic — ideja in koroška resničnost. Dr. Apovnik, čian pripravijainega odbora 
kuiturnih dni, je ob otvoritvi poudari), da bo potrebno spremeniti organizatorično 
stran te prireditve. Organiziranje Koroških kuiturnih dni naj bi prevzet poseben in
štitut. Rezuitate teh razpravijanj pa da bi biio treba čimprej objaviti in tako omo
gočiti dostop h gradivu vsakomur, ki se zanima za vprašanja koroških Siovencev.

udaril, da koroški Slovenci ne morejo čakati 
v nedogled na tako rešitev in se nato ukvar
jal s problemom internacionalizacije. Naštel je 
posamezne mednarodne forume, pred katerimi 
bi se lahko nekega dne pojavilo tudi vpraša
nje koroških Slovencev.

Blaž Singer je govoril o gospodarskih orga
nizacijah koroških Slovencev, Pavel Apovnik 
pa o kmetijstvu in zemljiški politiki na Ko
roškem. Singer je kritično presodil delovanje 
gospodarskih organizacij in spregovoril tudi o 
gospodarski kooperaciji s Slovenijo ter o mož
nostih in načinih gospodarske podpore koro
ških Slovencev s strani Slovenije. Apovnik je 
govoril o zakonih, ki so v neposredni ali po
sredni zvezi z zemljiško politiko in tako učin
kovito morejo poseči v narodnostno situacijo 
na Koroškem. V diskusiji se je oglasil tudi Mirt 
Zwitter in nakazal, kakšnih mehanizmov se 
poslužujejo oblasti, ko imajo opravka s sloven
skimi gospodarskimi organizacijami in kako 
zavirajo svoboden porast in razvoj gospodar
stva, ki se nahaja v slovenskih rokah. Diskusi
ja se je osredotočila na nastajajočo hišo v ce
lovški Paulitschgasse, kjer bo novi sedež go
tovo bistveno pripomogel k boljšemu razvoju 
slovenskega gospodarstva na Koroškem, ven

Avstriji vlada kulturno mrtvilo; avstrijski pes
niki, ki so se uveljavili, danes ne živijo v do
movini. Kulturno ustvarjanje na Koroškem pa 
da je še posebej težavno. Nakazal je tudi in- 
aktivnost slovenskih kulturnih institucij ter se 
izrekel za stroga in kritična literarna merila 
tudi za slovensko pisano besedo na Koroškem. 
Filip Warasch je govoril o položaju danske 
manjšine v Zvezni republiki Nemčiji. Na krat
ko je orisal prostor, na katerem živi danska 
manjšina v Zvezni republiki Nemčiji, opisal 
zgodovinski razvoj tega prostora in njenih 
prebivalcev ter obravnaval pravni aspekt. Pri 
tem se je dotaknil tako imenovanega Kielskega 
sporazuma in Bonnskega sporazuma. Za koro
ške Slovence je bilo dejstvo, da ima danska 
manjšina v Zvezni republiki Nemčiji vrsto 
lastnih šol, otroških vrtcev in drugih institu
cij, posebno zanimivo. Danci v Zvezni republi
ki Nemčiji razpolagajo tudi s svojo sanitarno 
službo in imajo razčlenjen gospodarski sistem, 
ki zajema praktično vsa gospodarska področja. 
Danska manjšina v Zvezni republiki Nemčiji 
je deležna pomembne subvencije s strani bon
ske vlade. Poleg tega stoji manjšina v nepo
sredni povezavi z danskimi oblastmi in tudi iz 
Danske dobiva znatne finančne podpore. So

5. Koroški 
kulturni dnevi 

v Celovcu

cialni položaj danske manjšine je drugačen kot 
pri naši manjšini: pripadniki danske manjšine 
pripadajo po večini srednjemu sloju, s kmetij
stvom se jih ukvarja le zelo malo.

Štefan Pinter je referiral o kontinuiteti pro
tislovenske propagande na Koroškem. Pri tem 
je obravnaval le eno vprašanje te protisloven
ske propagande, namreč vprašanje pojava vin- 
dišarjev oziroma „jezika vindiš". Izraz „vin- 
diš" je v določenih dobah in določenih politič
nih situacijah spreminjal svojo vsebino. Danes 
že zagovorniki vindišarjev priznavajo, da 
„vindiš" ni samostojen oziroma samosvoj je
zik, ki naj bi ga govorili na Koroškem.

Za podijsko diskusijo ob priliki 25-letnice 
deklaracije človekovih pravic se je v veliki 
dvorani Delavske zbornice nabralo skoraj 500 
ljudi. Diskutirali so Pavel Apovnik (ZSO), de
želni poslanec Josef Guttenbrunner (deželni 
šolski svet), Walter Jambor (Osterreichischcs 
Nationalinstitut Wien), univ. prof. Stanko Pe- 
terin iz Ljubljane ter Jaka Štular iz Ljubljane, 
asistent Stuhlpfarrer (Institut fur Zeitgeschich- 
te Wien), dvorni svetnik dr. Ralf Unkart (ko
roška deželna vlada) ter Reginald Vospernik 
(NSKS). Publika je bila izvzeta iz diskusije, 
ki so jo simultano prevajali v nemščino oziro
ma v slovenščino. V glavnem so diskutanti so
glašali, da med idejo človekovih pravic in 
prakso zija prepad, ki je ponekod širji pone
kod tudi bolj ozek. To velja tudi za Koroško. 
Pavel Apovnik je posebno ožigosal herren- 
volkovsko miselnost gotovih krogov. Asistent 
Stuhlpfarrer je menil, da ravno neizvajanje 
člena 7 avstrijske državne pogodbe dokazuje, 
da v Avstriji še obstojajo nacistične tradicije. 
To da se najbolj kaže ob odnosu večinskega 
naroda oziroma gotovega dela tega naroda do 
slovenske inteligence na Koroškem. Walter 
Jambor je posebno kritiziral lov obeh velikih 
strank za glasovi iz nemškonacionalnega ta
bora. Deželni poslanec Guttenbrunner je na
kazal socialne dimenzije historičnega razvoja 
ter posebno obravnaval primere nespoštovanja 
deklaracije človekovih pravic v svetu. Stanko 
Peterin in Jaka Štular sta navedla nekaj pri
merov diskriminacije slovenske manjšine na 
Koroškem. Stanko Peterin je menil, da so av
strijske meje zagotovljene in da je Avstrija s 
politiko nevtralnosti našla neko novo „držav- 
no miselnost". Dvorni svetnik Ralf Unkart se 
je dotaknil dogodkov jeseni 1972 ter menil, da 
se morajo vprašanja razčistiti na Koroškem. 
Temu so ugovarjali Wa!ter Jambor, Stuhl
pfarrer ter Vospernik, ki je oporekal Unkartu 
ter Guttenbrunnerju tudi v vprašanju tako 
imenovane .molčeče večine".
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iz zvonika je prišel Tušar in povedat, da so zaminirali.
.Vrvice čakajo, Marko, če boš prižgal."
Zbrali so se v ruševinah postojanke. Razpadla okna 

so bila grozljiva kot iztaknjene oči, duh po ožganih cunjah 
in mesu se je mešal z gnilobo razpadanja in sili) na bru
hanje. iz cerkve so se svetlikale sohe svetnikov in svete 
podobe. Zidovi so bili oškrabani od ratatov — Nemci 
so med bojem hoteti pregnati prve minerje, ki so bili vdrli 
v cerkev.

Tušarju je kurir prinesel Iz vasi trobento. Ker ni znal 
drugega, je zatrobil po gasilsko:

.Gori, gori, gori .. .
gori, gori, gori . .."
Zvoki trobente so se razlili med hiše po pobočjih in se 

pomešali z jokom starih žensk, ki so sklepale roke pri oknih, 
in s šumenjem narasle reke, ki je vsa kalna valovila v noč.

Marko in Vojko sta šla v cerkev. Med trepetajočimi 
sencami dogorevajočih sveč je ležala grozljiva tišina. Voj
ku se je bila cerkev zamerila že kot dečku. Med pripravami 
na prvo obhajilo, ga je kaplan določil, da bo vodil vrsto 
dečkov k obhajilni mizi. Tisto popoldne je bila zadnja vaja. 
Sam ni vedel, zakaj se je zamaknil v rumeno vijoličasti sij 
popoldanskega sonca, ki je lit na sliko poslednje sodbe, 
in pozabil na znak, da bi krenil naprej. To je kaplana tako 
razburilo, da ga je surovo brcnil v zadnjico — padel je in 
se ob ostrem robu marmornatega stebriča ranil do krvi. 
Svetišče se je tedaj v njem sesulo. Niti zajokal ni. Brez be
sed je stekel proti vratom. Sele zunaj, kjer je mračni hlad 
bogov zamenjalo visoko sonce, je zajel sapo. Čez nekaj 
dni je vsemu navkljub pred prvim svetim obhajilom pojedel 
tri kocke sladkorja in tudi hostijo je kar pogoltnit. Od ta
krat je imel za svetišče goro, gozd in vode.

Vseeno pa ga je navdala tiha žalost ob misli, da se 
bodo vsi ti kipi in slike, kii jih je Marko imel za navlako in

so jih kdo ve kakšni mojstri napravili v davnih stoletjih, se
suli v prah. Nekam čudna tesnoba se ga je polastila. Poko
pališče in cerkev je vedno povezoval z onstranskim svetom, 
ki mu je zbujal tudi sedaj, ko že davno ni več verjel v bo
gove, tiho spoštovanje )in strah pred neznanim.

Marko je odhlačal v zvonik. Kmalu se je vrnil. Pred 
vrati je ustrelil s parabelo v zrak in zavpil:

.Mina gori!"
To je bil znak zasedam, da lahko odidejo na dogovor

jeno mesto. Tušar je spet primaknil trobento k ustom in 
nekajkrat žalostno zatrobil. Vsi po vrsti so tekli po cesti 
proti goram, kot da bo vsak hip zagrmelo.

Vojko se je z gumiranim plaščem, ki mu ga je podarila 
dekle iz bližnje hiše, zaplete) v žično oviro, potem pa še z 
nogami v zanke. Raztrgal je tkanino in si do krvi opraskal 
noge. Ko se je 'izmotaval, je mislil, da bo zdaj zdaj zgrmel 
nanj zvonik.

Tekli so, kar so jim dale noge. Marko pa je šel po
časi In zmerjal:

.Kam pa bezljate, kozli? Saj se nam nič ne mudi! Vr
vice so dovolj dolge!"

Pa so kljub temu tekli nekaj minut in polegli nekaj sto 
metrov od cerkve pod prvim kozolcem.

Marko jih je ozmerjal s panikarji in jim naročil, naj vsi 
odprejo usta ali si zamašijo ušesa.

Ubogali so ga in z razklenjenimi čeljustmi zrli v beti, 
visoki zvonik, ki je zapira! dolino kot neuničljiv stražar. Se
kunde so se vlekle, bile so dolge kot ure. Ni hotelo počiti. 
Morda je odpovedala vrvica, toda Marko je zagotavljal, 
da je prižgal dve in da bo zagotovo počilo — če kdo ne 
verjame, naj gre kar pogledat!

Nikomur ni bilo do tega, da bi zapustil zavetje. Tedaj 
je orjaška eksplozija, katere puh jih je dvignil od tal, raz
klala noč od dna temačne doline do begotnih oblakov.

Cerkev z zvonikom je poslednjič zažarela v vsej lepoti. 
Zvonik se je najprej nagnit kot bolnik, potem je črno za
cvetel v razpokah, za hip obstal, kot bi lebdel med ne
bom in zemljo, in se hrumeče sesul s cerkvijo vred v kup 
ruševin.

Poslednjič so zajokali zvonovi, ki so stoletja spremljali 
po vsej dolini življenje in smrt, bolečino in radost. ..

Dvignil se je oblak prahu, ki ga je veter odnesel kot 
zastavo poraza proti gričevnatim Dolomitom.

Vstali so in ostrmeli kot uročeni. V ustih so imeli 
okus po prahu, preplavlala so jih nedoločna čustva. Na
vdušenje in tesnoba. .. Razbili so v drobce simbol vse
mogočnosti, simbol boga, ki je nudil zavetje sovražni strani.

Po dveh dneh se je Markova patrulja ustavila v neki 
vasici. Njeni prebivalci so bili poslali v brigadni štab proš
njo, da odredi miniranje cerkve, ker so prišli na oglede 
belogardisti — radi bi jo spremenili v postojanko.

Potem ko je Marko spremenil v prah poljansko cer
kev, se ga je polotila uničevalna mrzlica. Med potjo je 
razlagal:

.Meni naj dajo proste roke. Jaz bi porušil vse cerkve, 
po gričih in po dolinah. To je potrebno, da spremenimo 
slovenski značaj. Cerkve so priče našega hlapčevanja bo
govom in tujcem, ki so nas nekaj stoletij držali v ponižni 
pokorščini. Človek potrebuje svobodo bolj kot kruh in vo
do. Najprej so mu jo vzeli bogovi, potem pa oblast. Zato 
stran z maliki in z vsem, kar nam oklepa roke."

Fantje so ga mirili. Vojko ga je opomnil, da je od 
brigadnega komisarja dobil nalogo, naj opravi kar se da 
dostojno: iz cerkve je treba odstraniti vse slike, oltarje in 
kipe.

V vasi so jih sprejeli možje, kmetje, ki so kot člani 
odbora predstavljali oblast. Skupaj z njimi so posedli okoli
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Do/)/// /?o^:c ofro&č&d? rnf^fC a/: dvgf
7?! Mi, ^g^o /?ofe?w, ^o /:o r^g/: ^r/-
čdč /?zg/ v z//:^/, ^ofgr/c/ g/)' poj:f/;/cZ? V Mi: 
s^g/M/c/, &:' /c N/g dos/c; :g^o rZ/tg?

Bod/:c wjc/Z :egg otro&č^g. Ne /:o;';e ic gg. 
Ne^gter: /;gd;e :o//^o govorko o pozorr:o^;/, 
&Z dg ;o :er;g;o wg// otroc:, dg ;c že i^org; vZ- 
de:Z, ^of dg ^r/dc o:ro& Mg sve: :rdr:o od/o- 
cen, dg i: itgrie podvrge/ z/epg g/: zgrdg.
Pg M; tg^o. 0:roJ^ ie rod/ ^of rgzgwno, pr;;g- 
:c/;s^o Novelo ^::;'e.

Ngdgr ie MM! zg!:, dg ;e Mi o:ro^ /gče::, gg 
%gr ž:rez i^r^: ng/:rgr:/:e. Nič Aadegg, če ie pr: 
fem zwo:::e, zg^g; otro^ /:rg:^o wg/o Moče 
p:::', ^gdgr M: /gčfM.

^vo;ewg o:ro^g ^gr ž*rez i^r^: po^gž::e /;g- 
ž:ezeM /n irečo. ^/e^erMeMg otro^g ;e pofrei:- 
no, dg ie wg ^do nežno /n //g/teče ng$w:7?g, 
ie z n;/m pogoMr;g /n :grg, gg i/g^K/e,' te

Otrok 
in vi

itMr: io mw prgv tg&o potrebe ^ot v:tgw:M: 
/n &g/or/;e. Otro^, ^/ ;e de/ežen tg^ine /;g- 
/:ezn/, ie rgzv:;e v č/ove^g, ^/ /wg rgd soZ/gd: 
/n ^/ dg gg veie/: živeti. Pii ti otro^ pg, A/ M: 
de/ežen /;g/:fzn;, ie rgzvi/e v A/gdnegg m i:rez- 
čgtnegg čiove^g.

Prež i^rPi gitrezite otrokovi že/;/, ^i ie MM: 
zd/ pgwetMg in ^i Mi Me ngred/ zg njegovo 
igŽM;o. Ngdgr&o/Z otro^ prve :edne ;oA:g, tie/g 
to zgto, ^er ie iz tegg g/i OMegg vzro^g i/gpo 
počgti; ^er ;e /gčen, /mg pre/?gvne n:o:n;e, ;e 
gtrg;eM, Mergzpo/ožeM. PeiMo^g, ^i oNde Mtg- 
ter, ^g<žgr i/iii ivo;egg otro^g ;o^gti, iM n;eng 
že/;g, dg /?/ Mtg powggg/g, itg čiito ngrgvng 
itMr. Ngrs/^dg; otro^g popo/MOMtg zgdo:;g;e, 
dg gg vzgwe Mtgti v Mgročje, gg zgz//)/;e gii ie 
z nj/m mg/o iprepo^i.

Nobene MeMrMOiti Mi, dg Poite otro^g rgz- 
Mtiiii, če ite z M/'i7M wg/o popgit/;ivi. VrP te
gg ie otro^ Me rgzMtži čez Moč. PgZM;g ie 
počgii, iM to tg^rgt, ^g^gr ii M;egovg Mtgti Me 
gpg rgvMgfi po ivo;i ztirgvi pgM:eti g/i pg ii 
prgv že/i poitgti otro^ovg i::ŽM;g iM gg zgto 
MMtg ipot/vw;g ^ tewg, Mg; ;o zgigŽM;:'.

Vig^g wgti Pi rgt/g, t/g ie M;eM otro^ Mg- 
vze/ pri;etM:P Mgvg<ž iM t/g Me /:i povzročg/ 
preve/i^iP iitMOiti. ^1 tg^i otro& igMt že/i iMteti 
ret/ pr: ;et/i, pozMe;e, ^o ;e že wg/o več;i, pg 
ie prgv tg^o igMt ot/ iePe že/i Mggčiti o/i^gMe- 
gg vet/eM;g pri Mtizi. Pre; g/i i/e; ii zgže/i ivo;e 
ziv/;eM;e pri/ggot/iti živ/;eM;g t/rggi/: t/rgžiMi^iP 
č/gMov. Žg greiM:'čeM;e te že/;e Me potre/?g;e 
t/rggegg, ^ot t/g wg f:t :*M tgM: pri M;egoviP 
prizggevgM;iP po&gžewo prgvo pot.

Ni t/veP otro& Mg ivetg, ^i /:i iMte/g čiito 
eMg^ oPrgz. Prgv tg&o M: t/veP otro^, ^i Z?i ie 
popo/MOM:g eMg^o rgzvi;g/g. Ne^gteri otroci 
io MtoČMe;ii ot/ vritMi&ov :M ie P:'tre;e Mgvgt/i- 
;o Mi^/g;gti giPe, zgto ie Pitreje Mg;tče iet/eti, 
itgti :M Pot/iti. 7*o io tore; Me^g^i gt/eti Mtet/ 
otrobi. N/;g/: tewg ie Me^gteri ot/ M;iP /e počgii 
Mggči;o ipretMiP iM MgtgMČMiP gipov i prit&i 
g/i pg pozMo, g veMt/gr/e ipregovori;o. Cc/o 
tg^ otro&, ^i ie ^ot gt/et ipretMO prevrgčg,

Vitamini v naši prehrani
Varnostne snovi, ki jih moramo dobiti v 

hran:, so tudi vitamint. Več raztičnih jih je 
in če manjka ta oti oni, zboiimo. Vitamini 
niso te zaščitniki zdravja, sodetujejo tudi 
pri važnih iivtjenjskih procesih, posebno pri 
presnovi. Dolgo časa ni bito znano, da tah- 
ko vsaj nekatere Vitamine teto samo sesta
vi, vendar večino moramo dobiti v teto od 
zunaj. Nekdaj so imenovali vitamine po čr
kah, sedaj imajo vsak svoje kemično ime. 
Dve vrsti jih je. Taki, kii se tope v maščobah 
in taki, kii se tope v vodi. Naštejmo jih:

V maščobah se tope: 1. Akserottot ati vi
tamin A, 2. Kotciterot ati vitamin D, 3. To- 
koferot ati vitamin E tn 4. Menadionat ati 
vitamin K.

Vitamini B kompteksa so v mesu, mteku, 
kvasu, črnem kruhu, jajcih, zelenjavi. Potre
bujemo jih za pravtitno detovanje živčevja, 
za presnovo sladkorjev, za pravitno poraz
delitev vode v tetesu, za celično dihanje, 
za urejeno in pravitno razvitpst kože, za 
rast organizma, za razporeditev žvepta v 
telesu, za normalno tunkcioniranje central
nega živčevja, za izdelavo krvničk, za pra
vitno pot ogtjikovega dvokisa v telesu. 
Skratka, kompleks B vitamina ureja skoraj 
vse.

Vitamin C je v zetenjavi, sadju, naveč v 
šipkovih jagodah in agrumih. Potreben je za 
pravitno vzdrževanje trdnosti tkiv, posebno 
kože, stuznic in žit tasnic.

Poskusite!
KARAMELU) KRAP): Tetto: ! jajca. 7dkg HadKorja. 

7 dkg moke — ostre. H) dkg marmetade ta nadev.
Krema: Hdkg stadkorja, ietrt ) vode ta karame). 

po) ) m)eka, 7 rumenjaka, S dkg stadkorja, S dkg 
ostre moke, sneg it 7 betjakov ter ke ! dkg stad
korja.

Jajca in siadkor stepamo v penasto testo, rah!o 
primeSamo presejano moko, damo na pomatan pe
kač ter spečemo v srednje vroč) pečici, ie vroče 
trečemo t obodom ta krape (krote). Po dva krapa 
spojimo t marmeiado in tako pripravijene damo v 
stekiene skodetice ta kompot. Preiijemo jih s kara- 
meino kremo.

Krema: tOdkg tiadkorja prepražimo, ko toromeni. 
taiijemo t vodo ter prevremo, da se siadkor stopi. 
To priiijemo vročemu mieku. Rumenjake s siadkorjem 
umežemo, dodamo moko ter uivrkijamo v vreio m)e- 
ko. Kuhamo da tavre. K nekotiko ohiajeni kremi pti- 
meiamo ie trd sneg beijakov. Potem pa preiijema 
preko krapov.

V vodi se tope: 1. B kompleks vitaminov: 
a) Tiomin, b) Ribottavin, c) Niacin, d) Piri- 
doksin, e) Antiperniiciozni faktor, f) Fotna 
kistina, g) Biotin, h) Pantotenska kistina, 2. 
Askorbinska kistina oti vitamin C in 3. Rutin 
ati vitamin P.

A Vitamin najdemo v jetrih živati, v rib
jem olju, v jajčnem rumenjaku, v surovem 
mostu in v mteku. Njegova predhodna obti- 
ka, ki jo naša jetra spremene v vitamin A je 
karotin, rumeno barvito, ki ga najdemo v 
korenju, koruzi in vseh rumeno barvanih po- 
vrtninah. Ta Vitamin uravnava rast telesa, 
varuje kožno površino in površino stuznic, 
brami pred okužbami in skrbi za pravitno 
detovanje oči.

D vitamin dobimo v ribjih jetrih, v ribjem 
olju, surovemu mastu, mteku in jajcih. Pred
hodno obtiko ustvarja tudi telo, vendar pa 
morajo kožo šele obsijati ultravijolični sončni 
žarkii, da se spremeni v vitamin D. Ta vita
min preprečuje rahitis, pomaga strjevati kri, 
preprečuje krče.

Vitamin E najdemo v kalčkih rastlin, v su
rovem mastu, mteku in v nerafiniranih otjih. 
Ureja ptodnost, vzdržuje nosečnost, pomaga 
spotnim organom.

Vitamin K je v mleku, surovem mastu, 
sploh v maščobah. Potreben je za strjeva
nje krvi.

sfo;: :M se p/gz/, včgs:A ze/o pozMo sAo^:. Včg- 
s:7? zrgs(e;o o:ro&%, po fe/esM;/? JejgMos://? 
pre&glg urstMr&e, prv: zo7*&: že/e ze/o pozMo. 
Dr;:g:'č pg ;e prgv Mgro^e. Zgor/: se, Jg se otro& 
(g&o pozMo MgMČ: govor/:/, ^g srgrse že popg- 
Je strg/), ^g ;e :/::ževMo zgos:g/; /?o pg zg er: e 
/:oJ/:/ v so/o, ;e M:eJ Mg;^o/; /:/s;r:M:/ gceMc/. 
^pe: &</g; pg zgČMe otro^, ^/ /?Mg č/s:o pov- 
preČMe rMožggMe, že ze/o zgo^g; govor/:/.

/we;':e rgd: svo/egg o:ro^g ;M /:oJ/:e vese//, 
^g ;e :gMeM, ^g^rseM ;e. Vese//:e se, ^g ;e vZ- 
Je:/ :gAšeM, ^g^rseM ;e, :M Jg poČMe :/s:o, ^gr 
poČMe. Ng /gs:Mos:Z, 4/ ;/A M:wg, pozg/*/:e.

Vitamin P je v normatni hrani. Potreben je 
za presnovo sladkorjev, pri tvorbi mastnih 
kistin in pri sestavljanju steroidnih hormonov.

Če tega ati onega vitamina ni dovolj, zbo- 
timo. Pravimo, da imamo to ati ono hipovi- 
faminozo. Če pa Vitamin sploh manjka, gre 
za avitaminozo. Obe vrsti bolezni pozdravi
mo z ustrezno prehrano in če je potrebno, 
predpiše zdravnik manjkajoči vitamin na re
cept.

KROMPtRJEVA JUHA Z OOBAM): po) kg krompirja, 
vreta tiana voda, 7 dkg maččobe, J mata čebuia, 
JO dkg iitičk, ! iiico kitie tmeiane, J iiica ok)re mo
ko, :)rok česna, :e)en peterčiij.

Opran oiupijen krompir treiemo na majhne koččke. 
)er ga skuhamo v vreii siani vodi. Na maščobi pre
pražimo drobno sesekijano čebuto ter jo dodamo 
krompirje. Lisičke poparimo ter jih sesektjamo na 
kocke )er pridamo kuhanemu krompirju. V iončka 
smešamo kisio smetano in moko in s tem podmetom 
sagostimo juho. Pridamo česen in pred serviranjem 
obogatimo s sesektjanim seienim peterčiijem.

Za ljudi s srčnimi obolenji
Pri sestavi jedilnikov mora

mo paziti, da bomo v prehrani 
ohranili pravilno razmerje med 
beljakovinami, maščobami in 
ogljikovimi hidrati. V prehra
ni pa ne smejo manjkati rud
ninske snovi in vitamini.

Več kot polovico organizmu 
potrebnih kalorij naj dobiva 
bolnik z ogljikovimi hidrati; 
ki mu ne povzročajo težav in 
jih lahko popolnoma izkoristi. 
Iz sestave jedilnikov pa bomo 
opustili hidrate, ki napenjajo 
(ržen svež kruh, fižol ipd.)

V hrani na ne bo preveč ma
ščob, da se srčni bolniki ne bi 
zredili: debelenje namreč obre
menjuje srce in zmanjšuje nje
govo zmogljivost delovanja. 
Zdravniki pa menijo, da uživa
nje večje količine živalskih 
(svinjskih) maščob povzroča 
tudi poapnenje žil.

Hrana za srčne bolnike naj 
bo revna na beljakovinah. Če 
je v hrani malo beljakovin, se 
zmanjšata število srčnih utri
pov in količina krvi v krvnem 
obtoku; krvni pritisk pade, 
zmanjša pa se tudi osnovna 
presnova. Ker je s tem seveda 
olajšano delovanje srca, se nje
gova zmogljivost poveča.

Hrana za srčne bolnike naj 
bo revna na soli. Večje koli
čine kuhinjske soli v telesu za
držujejo vodo, le-ta pa lahko 
povzroča srčne otekline. Naj
bolje je, da hrano pripravlja
mo brez dodatka kuhinjske so
li. Neslano hrano lahko okusno 
pripravimo s pravilno izbiro 
toplotne obdelave živila in z 
dodatki domačih zelišč in za
čimb (zelen peteršilj, zelena, 
paradižnik, česen, čebula, me
ta, melisa, limonina lupina, ci
met, klinčki itd.). Tudi količi
na tekočine je omejena; tekoči
na je manj nevarna, če se bol
niki hranijo z neslano hrano. 
Zdravniki svetujejo, naj bolni
ki pijejo med jedjo.

Obroki hrane naj bodo ko
ličinsko majhni, zato pa naj 
bolniki jedo vsake 4 ure. Srč
ni bolniki naj jedo počasi, brez 
razburjanja, v miru in po jedi 
naj nekaj časa počivajo.

Katera živila zdravniki bol
nikom priporočajo?

Surovo jadje: jagode, bo
rovnice, robidnice, grozdje, češ
nje, višnje, hruške, slive, juž
no sadje itd.

Zeienjavo: vso, razen tiste, 
ki napenja: korenje, peteršilj,

špinačo, rabarbaro, črn koren, 
papriko, paradižnik, razne vr
ste solat, por, malancane, bu
če, rdečo peso ipd.

Močnate izdelke: testenine, 
riž, kruh, razen rženega in lah
ka peciva brez težkih nadevov.

Maščobe: surovo maslo in 
olje.

Mieko in miečne izdeike v
prehrani omejimo, prav taka 
me:o in jajca.

Katera živila naj srčni bol
niki ne uživajo?

V glavnem smo jih že ome
nili. To so težko prebavljiva 
živila in živila, ki napenjajo. 
Napeta čreva dvignejo prepo
no in tako otežkoČajo zračenje 
pljuč. Posledica tega je obre
menjeno srce. Ta živila pa so: 
fižol, leča, ohrovt, zelje, kisla 
zelje, svež ržen kruh, slaščice 
z raznimi nadevi, jabolka, ore
hi, lešniki, nekatere mineralne 
vode ipd.

Alkohol in pravo kavo na; 
pijejo v omejenih količinah, ker 
sirita srčno ožilje. Koliko kave 
oziroma alkohola sme bolnik 
zaužiti, naj vedno določt 
zdravnik.

Torte Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Ton

vaške tipe. Sati je razposlal zasede, da so se tahko po
govorih brez skrbi. Zbrala se je vsa vas, ki je bita od prve 
do zadnje hiše partizanska.

Marko je stopit na kamen, da ga je videto staro in 
mtado, in nagovorit zbrane po komisarsko:

.Ljudje) Ati res žetite, da vam podremo cerkev?"
Pritrditi so.
.Mi, partizani, težko podremo cerkev. Nasprotnik bo 

razgtašat, da smo proti veri, kar pa ni res ... Saj veste, 
da smo biti četo v vaši cerkvici vsak božič pri potnočnici 
in včasih tudi pri maši."

Starim ženicam so se spričo njegovih gantjivih besed 
orosite oči.

.Saj me poznate, da bi raje zaminirat svojo nogo kot 
pa cerkveni Zid."

tz množice so se oglasiti možje:
.Ne maramo v vas betogordistovt Nekajkrat so bile 

tu njihove patrutje. Sito detajo po hišah!... Groze namt... 
tz cerkvenega stotpa so ubiti že pet kurirjev, nekaj so jih 
raniti, dva ujeti)"

Pod težo zahtev je Marko popustit. Kakor župnik s 
prižnice je naznanit vsem, da se bo zgodito po njihovi 
votji. Noročit je, naj takoj spravijo na domove vse svet
nike in podobe in drugo, kar je vrednega v cerkvi. Nato 
jih je potolažit, da jim bo tjudska obtast po vojni zgradita 
cerkev, kakršne ni v dotini...

Medtem ko so minirali zvonik, sta Marko in Vojko 
ogtedovata notranjost skromne cerkvice, ki je bita proti 
tisti v Potjanah kakor kmečka kajža proti gradu. Kar za- 
smititi so se jima hribovci, ki so v procesijah nositi na svo
je domove ottorje in obtedete stike križevega pota.

.Pogtejt* je dejo) Marko Vojku. .Kako našopirjen, ztat 
in vetičasten je bog v dolinah, tu v hribih pa je reven, sko
raj nagt E, kje je enakost?! Ni je pri bogu ne pri tjudeh."

Primož je bit v zasedi na robu. Gtedot je na hrib, kjer 
se je med drevjem skrivata Travnikarjeva domačija. Mistit 
je na Ano. Rad bi pregovorit Marka, da bi napravili ovinek 
in tam prenočili.

Potem je zagrmelo in cerkev se je sesuta.
Marko je bit mehkega srca, zato ni moget odreči Pri

možu in Travnikarjevemu; pustit ju je domov.
,Na, Primož, tole naj bo za Ano," mu je stisnit v roke 

stekteničico nemškega parfuma in svitene nogavice. .Tete 
so pa za Tinko, zavojček tobaka pa za Travnikarja." Pred 
kratkim je bit v dotini irt je pomagat terencem sprazniti tr
govino. 2e dotgo vrsto tet je imet navado nositi svojim 
simpatijam darita, zato je imet po vsem hribovju varna 
zavetišča.

V mraku se je minerska patrutja spustita v dotino, 
prekoračita cesto in reko in se vzpeta na pobočje, kjer jo 
je od dateč pozdravtjata cerkev na griču. Z župnikom, ki je 
paset nekaj sto duš, je bit Marko prijatetj. Kadarkoti ga je 
zanesta pot mimo, se je ustavit pri njem. Oba sta ga rada 
cukata. Moto omotična sta drug drugega spovedovata brez 
obzirov.

Župnik je bit Marka žeto vesel. Tega moža je bita 
škofija zaradi svobodotjubnih nazorov že pred vojno po
tisnita v hribe. Med hribovci pa se je tako udomačit, da 
ga ne bi več spraviti v dotino.

Komandir Sati je skrbet za zasede, Marko, Boris in 
Vojko pa so biti povabljeni k župniku na večerjo. Mož jim 
je postreget z mtekom in žganci. Prinesla jim jih je pri- 
tetna ženica, ki jo je imet za kuharico. Med jedjo sta oba 
komisarja motčata in postušata župnika, ki se je pričkat z 
Markom — te-temu ni što z jezika, zakaj so prišti. Župnik 
je bit njegovih tet, toda nenavadno svež in dobro ohra
njen. Koža se mu je rahto svettikata, tasje nad ušesi so se

mu že betili, oči pa so mu ptamenete kot sveče pred oltar
jem Madje device.

Vojko je primerjat njegov obraz, ki je bit podoben 
obrazu baročnega angeta, z Markovim, ki je bit razoran 
kot zemtja od granat in nemiren kot viharna noč.

.Ej, vam farjem se dobro godit Ljudi farbate in se do
bro imate) Čaščeni ste, spoštovani, na zemtji iimate raj in 
še v nebesih. Mi pa iz dneva v dan — iz vic v peket, iz 
pekta v vice .. .*

Župnik je prevajano pogtedat oba mtado fanta, kot 
bi premištjat, če je varno govoriti pred njima. Njuna deška, 
odkrita obraza sta mu bita všeč, zato je dregnit minerja v 
živo:

.Misliš, Marko, da jih vi ne farbate?) Kaj vse obetate, 
česar jim ne boste datit Botje je obetati tjudem raj na 
onem svetu kot na zemlji. Mi proglašamo svet za sotzno 
dotino, za nesrečen kraj, kjer je greh običaj in ne izjema; 
čtoveka pa za nedovršeno, žalostno bitje, odvisno od volje 
boga in usode. Na zemtji roja nikoli ni bito in ga ne bo .. . 
Ljudi strašimo s pektom, da bi biti boljši)"

.Nas narod uboga, ne da bi ga strašiti s pektom, in 
nam verjame!"

.Ne vem, če je to res, Marko. Mi že dva tisoč tet far- 
bamo tjudi, kot praviš ti, pa nam še ne verjamejo. Vt ste 
jih pa komaj začeti, pa vam že ne verjamejo vsi in ne 
vsega."

.Tema dvema povej," je pokazat Marko s kocinastim 
obrazom na fanta. .Jaz sem anarhist in verjamem samo v 
to, kar primem, in samo totiko časa, dokter držim."

Župnik je bit veset, da je spravit minerja v zadrego. 
Zato se je ogtasit Vojko:

.Mar mistite, da ne bomo izgnali Nemcev In ustvarit: 
nove države, kot obljubtjamo?"

(Ng(/g/;evgw;f v ngs/et/n;/ š:ev//^/)
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SANJ
Koi je bito videti, je bi! plemeni

tega rodu, po poklicu pa odvetnik. 
Zaradi nekakšnih trenj z oblastmi 
je mora! živeti večinoma v tujini, 
zdaj pa se je vračat domov.

— Ati ste poročeni? me je nena
doma vprašat.

Nisem takoj razumet, zakaj to 
sprašuje, vendar sem mu pritrditno 
odgovorit. Nato je nekam zavzdih
nit.

— Jaz pa sem vdovec. Moja že
na je bita Švicarka, doma iz Žene
ve. Zeto izobražena ženska je bita. 
Dobro je govorita angteški, fran
coski m italijanski. Njena materin
ščina je bita francoščina. Njeno 
znanje ruščine je bito verjetno nad- 
poprečno za neko tujko.

D0M!SL!CE
Kdor sam s seboj preveč 
sočustvuje, tohko [zgubi 
sočutje drugih.

Noben čiovek ni tako grd, 
da bi ga nekdo ne vziju- 
bii.

Krepkemu fantu se pre- 
tekiost ne očita.

Ljudje
imajo
hrbte.

z ozkimi nazori 
navadno široke

^ Pes, k) faja, ne grize; to 
veija verjetno tudi za iju- 
di, toda kaj, ko ne znamo 
tajati.

$ Pohvaia koristi modremu, 
a mnogo škoduje noremu.

# Rojstvo je zmaga, iivtje- 
nje remi, smrt nas matira.

# Veiike krivice se zmanjša
jo, če jih gtedaš z viso
kega poiožaja.

# Kar iahko danes storiš, ne 
odiašaj na jutri; odioii ra
je na prihodnji mesec.

0 Pot v prihodnost je spe- 
tjana čez sedanjost.

$ Dom brez žene je kakor 
miin brez vode.

# Dogodke moramo sprejeti 
boij veseio, kot si zasiu- 
žijo.

$ Bodi siuga fiiozofije, če 
hočeš biti resnično svobo
den.

# Karierist je čiovek, ki misii 
s komoici.

(& Najtežje prenaša čiovek 
jutrišnje in pojutrišnje 
skrbi.

& Moški mora znati svojo že
no ijubit), toda zato naj še 
ne bo drugim v smeh in 
posmeh.

# Dekie zakon v raj kuje, 
žena ga pa obžaiuje.

$ Ne sodi dneva pred noč
jo.

jaz pa sem se spraševa! in pri fem 
skrivaj pogledovat na uro, ati bom 
dobii kosiilo, preden bom mora! 
odliti.

— Moja žena je bila nekaj po
sebnega, je nadaljevat, čeprav ga 
nisem z ničemer spodbujal. Pouče
vala je jezike v eni od najboijših 
ženskih šol — v šoti zo otroke ple
mičev. Mnogo let sva živela v naj
lepšem prijateljstvu. Toda moja že
na je bila po naravi ljubosumna in, 
žal, skoraj noro je bila zaljubljena 
vame.

S težavo sem kazat resen obraz. 
Moj sogovornik je bil eden od naj- 
grših moških, kli sem jih srečal v 
življenju. Včasih je nekaj očarljivo
sti na debeluhih rdečega in nasme
janega obraza, toda njegova de
belost je bila dobesedno odvratna.

— Ne pretiravam, če pravim, da 
sem ji bil zvest. Ko sem se poročil, 
ni bila več v cvetu mladosti, poro
čena pa sva bila deset let. Bila je 
drobna in suha, njena koža je bila 
groba. Jezik pa je imela strupen. 
Bila je tiste vrste ženska, ki vse, 
kar želi, vzame brez pridržka; Ni 
mogla trpeti misli, da me zanima 
še kdo razen nje. Ni bila ljubosum
na samo na ženske, ki sem jih po
znal, temveč tudi na moje prija
telje, na mačko in knjige. Nekoč, 
ko sem bil odsoten je nekomu po
darila enega izmed mojih plaščev 
samo zato, ker sem ga imel najraje. 
Veste, po naravi sem miren človek. 
Ne bom pripovedoval, da me je 
dolgočasila. Sprijaznil sem se z nje
nim zlobnim ponašanjem kot z bož
jo voljo, zato mi še rta misel rti pri
šlo, da bi se boril proti temu. Saj 
bi bilo vsekakor zaman, tako kot če 
bi se boril proti neurju ati čemu po
dobnemu. Odbijal sem njene ob
tožbe v mejah možnosti, nato pa 
sem samo skomignil in rrtirno kadil.

Nenehni prepiri niso veliko vpij
va! i name. Živel sem svoje življe
nje, v svojem svetu. Včasih sem se 
res vprašal, ali me ljubi ali ne
skončno sovraži. Kakorkoli že, ti 
dve stvari sto bili zame zelo tesno 
medsebojno povezani.

Tako bi se lahko nadaljevalo do 
konca. Toda neko noč se je zgodi
lo nekaj zelo čudnega. Prebudil me 
je njen krik. Zdrznil sem se in jo 
vprašal, kaj ji je. Sanjalo se ji je, 
tako mi je dejala, da sem jo po
skušal ubiti. Živela sva v najvišjem 
nadstropju neke velike stanovanj
ske hiše; prostor po katerem so bile 
speljane spiralne stopnice, je bil 
zelo velik. Sanjalo se j!i je, da sva 
prišla do najinega nadstropja, tam 
pa sem jo skušal potisniti čez stop- 
niščno ograjo. Do kamnite kleti je 
bito šest nadstropij, zato bi padec s 
te višine pomenil zanesljivo smrt.

Zelo je bila presunjena. Storil 
sem vse, kar sem mogel, da sem jo 
pomiril. Toda naslednjo noč in še 
nekajkrat je isto stvor ponavljala. 
Kljub svojemu smehu sem spoznal, 
da se ji je to vrezalo v spomin bolj, 
kakor pa sem pričakoval. Tudi sam 
nisem mogel ostati ravnodušen. Za
čel sem razmišljati o tem, kajti nje
ne sanje so me opozorile na nekaj, 
na kar nisem nikoli mislil. Mtislila 
je, da jo sovražim in da bi se je 
rad znebit. Seveda, sama je vede
la, da je neznosna, zato ji je očit
no morala priti na misel ideja, da 
sem jo sposoben ubiti. Človeške 
misli je težko razumeti, včasih pa 
se nam pritihotapijo takšne, da bi 
se jih morali sramovati. Bili so časi, 
ko sem si morda želel, da bi zbe
žala z ljubimcem ali po da bi mi 
njena smrt vrnila svobodo, vendar 
nikoli, res nikoli nisem pomislil, da 
bi se znebi) svojih neznosnih oko
vov.

Te sanje so imele nanjo izreden 
učinek. Prestrašile so jo, zato je za 
nekaj časa nekoliko popustila. To
da vedno, kadar sem šel v svojo 
sobo, si nisem mogel pomagati, 
vedno sem presodil še drugo plat 
zadeve in razmišljal o tem, kako 
bi bilo mogoče izvesti tisto, o če
mer je vedno sanjala. Nagla kret
njo — in vse bi bilo gotovo. Kako 
težko je bilo preganjati to misel iz 
glave ...

Nekaj mesecev po tem dogodku 
me je žena neko noč nenadoma 
prebudita. Bil sem zelo utrujen in 
— jezen. Prebledela je in se stresla 
kakor v mrzlici. Spet se ji je sanja
lo — tisto. Solze so ji privrele na 
oči, nato pa me je vprašala, ali jo 
res sovražim. Prisegel sem ji, da jo 
ljubim. Končno je le spet zaspala. 
Vse to je že presegalo meje mojih

JANUSZ OSEKA
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moči. Ležal sem v postelji — buden. 
Zdelo se mi je, da jo vidim, kako 
pada po stopnicah, in slišim njen 
umirajoči krtik. Nisem mogel prema
gati drgeta.

Malo je obmolknil in si otrl znoj
no čelo. Tako razburljivo je pripo
vedoval, da sem ga napeto poslu
šal. V steklenici, ki je bita pred 
njim na mizi, je bilo še malo pijače. 
Zlil jo je v kozarec tn izpil na du- 
šek.

— Kako pa je končno umrla? sem 
ga čez čas vprašal.

— Po zelo čudnem naključju so 
jo neko noč našli na dnu stopnišča 
z zlomljenim vratom.

— Kdo pa jo je našel?
— Nekdo izmed stanovalcev, ki 

je prišel mimo.
— Kje pa ste biti vi?
Ne morem vam opisati izraza 

njegovega obraza, ko sem ga to 
vpraša), najbolj po je ustrezal hu

dičevo zviti maski. Njegove drobne 
oči so zasijale.

— Večer sem preživel z nekim ... 
prijateljem. Vrnit sem se šele eno 
uro kasneje.

Tisti trenutek je natakar prinesel 
pečenko za mojega sogovornika. 
Začel je pohlepno jesti, v usta je 
nosil velikanske grižljaje.

Zelo sem bi) presenečen. Ali mi 
ni morda na pol skrivnostno pripo
vedoval, kako je ubit svojo ženo? 
Debeti, nerodni možic ni bil podo
ben morilcu. Ne bi mogel verjeti, da 
je lahko zbral toliko pogumo. Ali 
pa si je dovolil z menoj neslano 
šalo?

Čez nekaj minut je prišel moj 
vlak. Poslovit sem se in nikoli več 
ga nisem videl. Toda nikakor nisem 
bil sposoben razvozljati uganke, ali 
je bil možic resen ati pa se je samo 
šalil, ko mi je pripovedoval svojo 
zgodbo.

Poklical je natakarja, ki je šel 
mimo s polnim pladnjem, in ga 
vprašal, koliko časa bomo verjetno 
še čakali, da pridemo na vrsto za 
kosilo. Potem ko mu je naglo nekaj 
pojasnil, se je natakar hitro odda
ljil, moj prijatelj pa je še enkrat 
zavzdihnil.

— Tole čakanje po restavracijah 
je danes res strašno.

Prižgal si je že dvajseto cigareto,

Gospod Robert Schmidt je izpustit serijo kihov. 
Nekdo izmed občinstva mu je zaklicat: „Na 
zdravje!" Gospod Schmidt se je ogorčeno obrnit 
in hotet nekaj povedati. V tem je sodnik nestrp
no pototket po mizi s kladivcem.

..Obtoženi Robert Schmidt, pripovedujte, kako 
se je vse skupaj zgodilo!"

Gospod Schmidt je povleket iz desnega žepa 
robec, se useknit, potegnit iz levega žepa še en 
robec in se ponovno useknit. Iz žepa na suknjiču 
je potem izvteke! za vsak primer še tretji robec.

.K stvari," je zaklicat sodnik.
,,Sem že pri stvari," je dejat obtoženec in se 

spet krepko useknit. Potem je začel:
"Poudariti moram, da imam žeto občutljive 

bronhije, da trpim za ozeblinami, da mi povzro
ča mraz bolečine na koži in udih in da začnem 
vsako teto kihati septembra in šele v avgustu 
prihodnjega leta mi nahod rahlo popusti.

Tistega dne torej, bila je nedelja, se je začelo 
s tem, da se je Thomas, naš najmlajši, neslišno 
pritihotapil do mene, ko sem bral jutranji časo
pis, in mi spustil za srajco sneg, ki ga je nabral 
na okenski polici. Thomas je zelo živahen otrok. 
Z njegovimi idejami bi prav dobro shajal marsi
kateri profesionalni humorist. Ko sem se za silo 
opomogel, sem bral naprej: kako se blešči mesto v 
zimskem sijaju, da je sneg, ki je prekril strehe av
tomobilov, kot hermelinski plašč na njihovih ra
menih in da so drevesa po cestah kot zavita v va
to. Nadalje sem izvedel iz časopisa tudi. kako pri
jetno škriplje zmrznjeni sneg pod čevlji.

Moja žena, ki se odlikuje po tem, da vedno re
če v pravem trenutku pravo besedo, je zasanja
no pripomnila: ,,Glej te krasne ledene rože na 
oknih!" Hvaležno je pogledala doli na cesto in 
ker sem ji bral z oči, da namerava reči nekaj o 
veselem plesu snežink, sem odšel prej, kot sem 
nameraval.

Na cesti sem naletel na kopico otrok, ki so se 
kepali. Med prizadevanjem, da bi se jim čim prej 
umaknil, sem se zaletel v drog cestne svetilke, ker

nisem pravočasno opazil, da so se mi na svežem 
zimskem zraku močno zarosila očala.

Snel sem očala, da bi jih očistil — in v tem je 
bila vsa moja sreča! V desno oko mi je priletela 
snežna kepa. Zaradi trdnosti je bila pomešana z 
debelimi zrni peska. Toda to samo mimogrede.

Morda boste rekli, gospod sodnik, da jaz s svo
jo občutljivostjo pri petnajstih stopinjah pod ničlo 
sploh ne bi smel na cesto? Toda nedelja je edini 
dan, ko ima Molly čas zame."

,,Mo!ly?"

ALFRED POLGAR

Kako topa je zima!
,,To je njeno ljubkovalno ime. Zares je Me

lanija."
"Aha!" je dejal sodnik in z negodovanjem po

gledal na plešo obtoženca, ki je resignirano sko
mignil z rameni, kot bi hotel reči: Le enkrat ži
vimo, človek je šibak in starost ga ne varuje pred 
neumnostmi.

"Bil sem torej že močno razdražen," je nadalje
val gospod Schmidt, "ko sem prišel pred izložbo 
trgovine z umetninami, kjer sva bila zmenjena 
z Molly. Veter je divje zavijal. Ogledoval sem si 
slike v izložbi: „Sneg kot kipar", "Zimski čari", 
"Nakit iz ledenih rož".

Ducat robcev, ki jih spravim vsako jutro v že
pe, je bil že porabljen, ko se je z običajno zamu
do pojavila Melanija. Šla je še skozi park in bil je 
kot zavit v belo vato, je rekla. In drevesa so bila 
kot...

.Ljubo dete," sem jo prekinil, ,,lepo te prosim, 
nikar ne reci — kot posuta s sladkorjem. Prosim 
te, ne reci tega."

Odvrnila je: ,,Ali ti je ljubše, če rečem: posuta 
z diamanti, ki so se bleščali v soncu?"

,,Ne, niti s sladkorjem niti z diamanti," sem 
odvrnil, "to se mi zdi kot golo zafrkavanje dre
ves, ki jim pozimi od mraza otrpne srce v telesu."

Melanija je zatrjevala, da drevesa nimajo srca.
Zabrusil sem ji nazaj:
"Ti ga nimaš!"
Beseda je dala besedo in ko sem vstal s polede

nelih tal, je že nikjer več ni bilo.
Potem je prišlo do nesrečnega srečanja z gospo

dom v krznenem plašču. Smehljaje me je opazo
val, kako sem se z muko pobiral s pločnika in ve
selo pripomnil: "V eni uri ste vi že šesti, ki mu je 
tule spodrsnilo." Srečno se je nasmehnil in za
brundal ,,Zimski čas — čas veselja".

,,Hudič naj vzame zimo!" sem zavpil.'
"Kaj pa imate proti njej?" se je začudil mož v 

krznu. "Ali ni lepo, ko pada sneg v debelih 
kosmih, ko cvetijo na oknih ledene rože in stojijo 
drevesa vsa bela, kot s sladkorjem..." Tisti hip 
sem ga počil po lobanji s svojo sprehajalno pali
co."

Sodnik se je tesneje zavil v syoj talar:
"Priča, ste res dejali: kot s sladkorjem?"
,,Zares, na mojo čast. Ali ni čudovit pogled, 

kadar veje v svojem nakitu, ki jemlje pogled ...
Sodnik je potrkal s kladivcem tako močno, ko

likor mu je dopuščala revma v desnem ramenu. 
Potem je obtoženca oprostil, ker je očitno ravnal 
v hipni duševni zmedenosti.

Doma je gospoda Schmidta že nestrpno priča
koval sin Fred, gimnazijec iz 4. b. Mučil se je z 
domačo nalogo: ,,Zakaj ljubimo zimo?"

,,Oče, zakaj ljubimo zimo?"
,,Iz istega razloga kot moramo po biblijski za

povedi ljubiti svoje sovražnike in prenašati trdo 
roko usode in zakon in dolžnosti, ki jih postavlja 
pred nas življenje."

Toda to si je mislil gospod Schmidt samo prt 
sebi. Na glas je rekel:

,,Piši: Kako lepo je, ko cvetijo na okmh ledene 
rože in se drevesa in grmi blešče, kot da bi bili 
posuti z diamanti..."



ŠPORTNI VESTNIK
* ZAČETEK SKAKALNE SEZONE

Smučarski skakalci so imeii v letošnji 
zimski sezoni 1973-74 svoj prvi večji na
stop v St. Moritzu v Švici, kjer so se po
merili na tamkajšnji olimpijski skakalnici. 
Na tradicionalnih 63. skokih je nastopilo 
skupno 66 skakalcev. Smučarski skoki so 
se končali s popolnim zmagoslavjem Ja
poncev, ki so zasedli prvih pet mest, ven
dar je treba omeniti, da je manjkala ska
kalna elita obeh Nemčij.

Rezultati: 1. Itagaki (Jap.) 232,4 (87,5 
in 84 m), 2. Savada (Jap.) 224,9 (86, 83 m), 
3. Ito (Jap.) 223,3 (88, 82), 4. Akimoto 
(Jap.) 218,5 (83, 85), 5. Rono (Jap.) 214,0 
(88, 77), B. Gruninger (Švica) 212,7 (85, 
81). Jugoslovanski skakalci so le deloma 
stopili v ospredje: Dolhar (8), Štefančič 
(14), Blaznik (24), Jurman (27), Prelov- 
šek (31), Demšar (36), Mesec (39) in Dani
lo Pudgar (47).

Med avstrijskimi skakalci je bil tokrat 
najboljši Reinhold Bachler, ki je s skokoma 
79 in 79,5 m (ocena 198,9) zasedel 12. me
sto.

* 22. TURNEJA ..INTERSPORT"
V nedeljo so se zbrali najboljši skakalci 

sveta v Oberstdorfu v Nemčiji, kjer je bil 
na znani Schattergovi skakalnici začetek 
tradicionalne 22. novoletne skakalne tur
neje „Intersport". Med konkurenti iz vsega 
sveta so bili pričakovano najboljši skakalci 
Nemške demokratične republike, izmed ka
terih sta Hans Georg Aschenbach in Heinz 
Wosipiwo zasedla prvi dve mesti. Skakalna 
turneja se bo nadaljevala v Garmisch-Par- 
tenkirchenu, na olimpijski skakalnici nad 
Innsbruckom in v Bischofshofenu.

Avstrijska skakalna reprezentanca, ki je 
polna upanja predvsem glede prireditve v 
Bischofshofenu, v nedeljo ni stala v žarišču 
pozornosti. Najboljši je bil Schwabl (198,2; 
97,5 in 88 m). Bachler je moral v sneg, ko 
je poletel na odlično daljavo 102 m, in za
sedel 44. mesto. Priistl je zasedel 46. mesto. 
Avstrijska reprezentanta z najdaljšimi sko
ki pa sta bila avstrijski prvak iz Zahomca 
Hanzi Millonig in njegov prijatelj Hanzi 
Wallner. Millonig je pristal pri 98 in 90 m 
in dobil slabo oceno 196,2, kar je treba 
pripisati slabemu pristanku, ki je sploh 
značilen za vse avstrijske reprezentante. 
Millonig je naposled zasedel 30. mesto, 
Hanzi Wallner pa 31. mesto (195,1; 99, 
90 m). Zahomčan Seppi Gratzer je nekoliko 
razočaral s 74. mestom (158,9; 89 in 77 m).

* MEDNARODNI MLADINSKI 
SKOKI V ZAHOMCU

Zahomško društvo bo 6. januarja 1974 
priredilo mednarodno mladinsko skakalno 
prireditev na 30-metrski skakalnici. V 
okviru mednarodnega mladinskega tekmo
vanja bo na sporedu tudi avstrijska šolar- 
ska in mladinska pokalna prireditev. Za 
športno prireditev je vse pripravljeno, treba 
je le še veliko snega. Kakor že leto poprej, 
ima športno društvo težave s snegom, ki v 
letošnji sezoni še ni popolnoma pobelil ska
kalnice.

* ZA ZILJSKI POKAL 
27. JANUARJA

Slovenska vasica najboljših avstrijskih 
skakalcev, Zahomec v Zilji, bo letos gosti
telj najboljših koroških skakalcev, ki se bo
do pomerili za koroško prvenstvo. 26. ja
nuarja bo namreč na 60- metrski skakalnici 
koroško skakalno prvenstvo za člane in ju- 
niorje. Le težko bi bilo uganiti, kdo bo ko
roški prvak, saj imajo Zahomčani v svoji 
vrsti celo avstrijskega prvaka 1972-73, po
leg tega so trije domačini stalni člani av
strijske skakalne reprezentance.

Že dan navrh, 27. januarja, pa bo na vr
sti tradicionalno mednarodno smučarsko 
skakanje za Ziljski pokal. Privlačnega tek
movanja se bodo udeležili tudi skakalci so
sednjih držav, ni pa izključeno, da se ne bi 
v Zahomcu znašel še ta ali oni izmed elite 
evropskih skakalcev.

* NA SP V LJUBLJANI
Letošnje svetovno prvenstvo v hokeju na 

ledu skupine B bo v času od 21. do 30. 
marca 1974 v Ljubljani. Med najzanimivej
še tekme tega svetovnega prvenstva v hali 
Tivoli šteje nedvomno medsebojni spopad 
sosednjih držav Jugoslavije in Avstrije. Slo
venska fizkulturna zveza v Celovcu bo or
ganizirala izlet na tekmovanje, za katero 
bodo na razpolago tudi vstopnice. Ljubi
telji hokejskega športa se lahko javijo pi
smeno na naslov Slovenska fizkulturna zve
za v Celovcu, Gasometergasse 10/1, 9020 
Celovec. O podrobnostih bodo interesenti 
pravočasno obveščeni.

)zda]atel), založnik In lastnik: Zveza slovenskih orga
nizacij na Koroškem; glavni urednik: Rado Janežič; 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; uredništvo In upra
va: 9021 Klagenturt — Celovec. Gasometergasse 10, 
tel. Š2-5-50 — Tiska: Zalotnlška In tiskarska druiba 
z o. j. Drava. Celovec — Borovlje.

RADIO CELOVEC
SOBOTA, S. 1.: 6.00 Jutranjo gimnastika — 8.05 Dru

žinski obzornik — 10.00 V žarišču — 10.45 Naša iepa 
domovina — 15.30 Lepi giasovi — priijubijene meio- 
dije — 14.00 Voščita — 16.00 Servis — 17.10 Pestro 
sobotno popotdne — 18.35 Mata sotistična parada — 
19.05 Koračnice — 19.50 Note in betežke —,20.10 Pesmi 
in ptesi iz Avstrije — 22.10 šport.

NEDELJA, 6.1.: 6.10 igrana orgte — 8.15 Kaj je no
vega? — 9.00 Pritjubtjene metodije — 10.30 Radijska 
pripovedka — 11.00 Dopotdanski koncert — 13.10 
Ogtedato mestnega gtedatišča — 14.30 Voščita — 
16 00 „Ordiniranje pri dr. Weissu", igra — 17.05 Ljud
ski koncert — 18.30 Stovnostna baročna gtasba —
19.00 Nedetjski šport — 19.40 Dežetni razgtedi — 20.10 
Zgornjeavstrijska zgodovina po ustnem izročitu — 
21.15 Zadnja postaja Dunaj — 22.10 šport.

PONEDELJEK, 7. 1.: 6.00 Jutranja gimnastiko — 6.50 
Gtasbeni mozaik — 8.05 Oddaja za starejše ijudi —
9.00 šotska oddaja — 9.30 Vesete note mojstrov —
10.00 Šotska oddaja — 11.03 Obisk v Satzkammergutu 
— 15.30 Na obisku pri koroških godbah na pihota — 
14.30 Knjižni kotiček — 16.30 Za otroke — 17.10 Kaj 
radi stišimo ... — 17.52 Oddaja detavske zbornice —
18.00 Dežetni razgtedi — 19.50 Note in betežke — 20.10 
„Nenadoma je bito tu" — 21.00 Raziskovanje divjadi 
v Avstriji — 21.30 !z ovstrijskega gtasbenega ustvar
janja— 22.10 Šport.

TOREK, 7. 1.: 6.00 Jutranja gimnastika — 6.50 Gtas
beni mozaik — 9.00 Šotska oddaja — 11.03 Ljudska 
oddaja — 14.30 „Danes bo veseto" — 15.00 Ljudsko 
živtjenje na Štajerskem — 16.30 Za otroke — 17.10 
Oddaja z Rudotfom Schockom — 17.52 Oddaja kmetij
ske zbornice — 18.00 Dežetni razgtedi — 19.50 Note in 
betežke 20.10 Ditetto musicate — 21.05 Dežeta ob 
Dravi — 22.10 Šport.

SREDA, 9. 1.: 6.00 Jutranja gimnastika — 6.50 Gtas
beni mozaik — 9.00 šotska oddaja — 9.30 Vesete note 
mojstrov — 10.00 šotska oddaja — 13.30 Koroški zbori

Novo v socialnem 
zavarovanju kmetov
S 1. januarjem 1974 je prišlo do no

vih ureditev v sociainem zavarovanju 
kmetov ter kmetij:kih deiavcev.

Kmečka pokojninska zavarovalnica 
je biia ukinjena, vsestransko sociaino 
zavarovanje {boiniško, nezgodno in 
pokojninsko) podjetnikov v kmetijstvu 
in gozdarstvu ter njihovih družinskih 
čianov pa je prevzeia na novo usta- 
novijena kmečka sociaina zavarovaini
ca (Soziaiversicherungsanstait der 
Bauern), katere dežeina podružnica za 
Koroško ima svoj sedež v Ceiovcu, 
Cabeisbergerstr. 13/Promiiierstr. 29.

Prav tako je biia s koncem ieta 1973 
ukinjena sociaina zavarovainica za 
kmetijstvo in gozdarstvo. Pokojninsko 
zavarovanje deiojemaicev v kmetij
stvu je s 1. 1. 1974 prevzeia pokojnin
ska zavarovainica deiavcev, nezgod
no zavarovanje pa spiošna nezgodna 
zavarovainica.

pojejo — 15.00 „Petje in gtasba" — 16.30 Operetne 
uverture — 17.10 V dunajski kavarni — 18.00 Dežetni 
razgtedi — 19.35 Za prijatetja pianin — 19.50 Note in 
betežke — 20.10 ..Ordinacija pri dr. Weissu" — 21.30 
Zvezne dežete poročajo — 22.10 šport.

ČETRTEK, 10. 1.: 6.00 Jutranja gimnastika — 6.50 
Gtasbeni mozaik — 9.00 šotska oddaja — 9.30 Vesete 
note mojstrov — 10.00 šotska oddaja — 11.03 Ljudska 
oddaja — 13.30 Zabeteženo na koroških cestah — 
14.30 !z mape not avstrijskih sktadatetjev — 17.10 
Operetni koncert — 18.00 Dežetni razgtedi — 19.05 Av
strijske godbe na pihata — <19.50 Note in betežke — 
20.10 O prvih početkih zimskega športa na štajer
skem, Koroškem in Tirotskem — 21.00 tz štajerskega 
gtasbenega živtjenja — 22.10 Šport.

PETEK, 11. 1.: 6.00 Jutranja gimnastika — 6.50 Gtas
beni mozaik — 9.00 šotska oddaja — 9.30 Ktavirska 
oddaja — 10.00 šotska oddaja — 11.05 Ljudska gtas
ba iz Zgornje Avstrije — 14.45 Štajerska titeratura — 
15.00 Zborovska gtasba — 16.30 Za otroke — 17.10 
Gtasba za konec tedna — 17.52 Oddaja zbornice 
obrtnega gospodarstva — 18.00 Dežetni razgtedi — 
19.50 Note in betežke — 20.10 Stavnostni tedni mta- 
dinske gtasbe 1973 — 22.10 štport.

SLOVENSKE ODDAJE
SOBOTA, S. 1.: 9.C0 Rubrika za jugostovanske de- 

tavce — Od pesmi do pesmi, od srca do srca.
NEDELJA, 6. 1.: 7.05 Duhovni nagovor — Po vaši

žetji.
PONEDELJEK, 7. 1.: 13.45 informacije — Komorna 

gtasba.
TOREK, 8. 1.: 9.30 Zvoki za mtade — 13.45 informa

cije — šport — zborovska gtasba.
SREDA, 9. 1.: 13.45 informacije — Pri koroških zbo

rih— Cerkev in svet.
ČETRTEK, 10. 1.: 13.45 informacije — Družinski ma

gazin.
PETEK, 11. 1.: 13.45 informacije — Zabavne metodije.

RADIO LJUBLJANA
SOBOTA, S. T.: 4.50 Beseda na današnji dan — 8.10 

Glasbena matineja — 9.05 Pionirski tednik — 9.55 Stu
dio za najdene skladbe — 10.15 Glasbeni drobiž od 
tu in tam — 11.15 Z nami doma in na poti — 12.10 Me
lodije za opoldan — 15.15 Zabavna glasba — 14.10 S 
pesmijo in besedo po Jugoslaviji — 15.40 Pojo naši 
operni pevci — 14.00 ..Vrtiljak" — 17.10 Kitara v ritmu
— 17.20 Gremo v kino — 18.15 Dobimo se ob isti uri
— 19.15 Z ansamblom Jožeta Privška — 20.00 Spozna
vajmo svet in domovino — 21.15 Majhni ansambli za
bavne glasbe — 22.20 Oddaja za naše izseljence — 
25.05 S pesmijo in plesom v novi teden.

NEDELJA, 4. 1.: 4.50 Danes za vas — 8.07 Radijska 
igra za otroke — 8.57 Skladbe za mladino — 9.05 še 
pomnite, tovariši ... — 11.15 Voščila — 11.50 Pogovor 
s poslušalci — 15.15 Zabavna glasba — 14.50 Meto
dije z velikimi zabavnimi orkestri — 15.05 Nedeljsko 
športno popoldne — 17.25 Popularne operne metodije
— 18.00 Radijska igra: Molji — 18.40 Zvočne kaskade
— 19.15 Glasbene razglednice — 20.00 V nedeljo zve
čer — 22.20 Zaplešite z nami — 25.15 Jazz za vse.

PONEDELJEK, 7.1.: 4.50 Rekreacija — 8.10 Glasbena 
matineja — 9.05 Pisan svet pravljic in zgodb — 9.20 
Pisana poleta lahke glasbe — 11.15 Z nami doma in 
na poti — 12.10 Majhni ansambli v studiu 14 — 12.40 
S tujimi pihalnimi godbami — 15.15 Zabavna glasba
— 14.10 Amoterski zbori pojo — 14.50 Voščila — 14.00 
..Vrtiljak" — 17.10 Koncert po željah poslušalcev — 
18.15 Lahka glasba slovenskih avtorjev — 19.15 Z an
samblom Pavla Kosca — 20.00 Iz Bizetove opere 
..Carmen" — 22.15 Za ljubitelje jazza — 25.15 Popevke 
se vrstijo.

TOREK, 8. 1.: 4.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 9.05 Radijska šola — 9.55 Slo
venski oktet poje skladbe jugoslovanskih avtorjev
— 10.15 Simfonični plesi na koncertnem odru — 11.15 
Z nami doma in na poti — 12.40 Z domačimi ansambli

AVSTRIJA 1

H SOBOTA, S. 1.: 9.55 Svetovno smučar
sko prvenstvo v statomu za moške —
15.45 Koncertna ura — 14.55 Za otroke

— 17.20 Za mladino — 17.50 V pristanišču je nevar
nost — 18.25 Otrokom za lahko noč — 18.50 Novo v 
kulturi — 18.50 Dober večer želi Heinz Conrads — 19.20 
Pregled sporeda — 19.50 čas v siiki — 20.04 šport — 
20.15 Koračnice iz Budimpešte — 21.50 šport — 22.05 
četa groze.

NEDELJA, 4. ).: 10.55 Svetovno prvenstvo v smuku 
za moške — 14.00 Rdeči omnibus — 14.50 Za mladino
— 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Oddaja Don 
Lurija — 18.55 Vsak začetek je hud — 19.20 Povesti 
o Gustavu — 19.50 čas v slik! — 19.45 šport — 20.15 
Parada — 21.45 čas v sliki.

PONEDELJEK, 7. !.: 18.00 Novo v znanosti — 18.25 
Otrokom za lahko noč — 18.50 Stan Laurel in Oliver 
Hardy — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.20 Pregled spo
reda — 19.50 čas v slik! in kulturne novosti — 20.04 
šport — 20.15 Ljudje s farme Shiloh — 21.15 ORF-trans- 
parent — 21.25 Komu koristi In komu škoduje lažni 
detektor — 22 10 šport.

TOREK, 8. T.: 18.00 Angleščina — 18.25 Otrokom za 
lahko noč — 18.50 ..Nevsakdanji dan" — 19.00 Slike 
iz Avstrije in Južne Tirolske — 19.20 Pregled spo
reda — 19.50 Čas v sliki in kulturne novosti — 20.04 
šport — 20.15 Prostor za živali — 21.05 Poti v luninem 
siju — 22.05 čas v sliki.

SREDA, 9. J.: 10.00 šolska oddaja — 11.00 Popolno
ma narobe zvezano — 14.50 Za otroke — 17.10 Za 
mladino — 17.55 Indion River — 18.00 Francoščina — 
18.25 Otrokom za lohko noč — 18.50 Tri deklice in 
trije dečki — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.20 Pregled 
sporeda — 19.50 čas v sliki in kulturne novosti — 
20.04 šport — 20.15 Veseloigra — 21.15 Prerezi — 22.15 
čas v sliki.

ČETRTEK. Ut. 1.: 10.00 šolska oddaja — 18.00 Itali
janščina — 18.25 Otrokom za lahko noč — 18 50 šport
ni mozaik — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.20 Pregled 
sporeda — 19.50 Čas v sliki in kulturne novosti — 
20.04 šport — 20.15 Nevarno življenje — 22.05 čas v 
sliki.

PETEK, H. 1.: 10.00 šolska oddajo — 11.00 Žandar iz 
Saint Tropeza — 18.00 Modnorodni agrarni obzornik
— 18.25 Otrokom za lahko noč — 18.50 Zaljubljen v 
čarovnico — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.20 Pregled 
sporeda — 19.50 čas v sliki in kulturne novosti —20.04 
šport — 20.15 Komisar — 21.20 Politična dokumenta
cija — 22.20 čos v sliki — 22.25 Ljudje, ki tvegajo 
življenje.

TV JUGOSLAVIJA

SOBOTA. S. 1.: 12.25 Smučarski skoki 
— 18.00 Obzornik — 18.15 Prostava 30-
letnice pohoda 14. divizije — 19.00 Mo

zaik — 19.15 Gledališče v hiši — 19.45 Risanka — 
19.50 Cikcak — 20.00 Dnevnik — 20.55 5x7 - kviz — 21.50 
Propagandna oddajo — 21.55 Pravnuki — barvni film
— 22.00 Dnevnik — 22.15 Coldltz.

NEDELJA, 4. T.: 9.25 Poročila — 9.50 Vojna in mir — 
10.17 Kmetijska oddaja — 11.00 Mozaik — 11.15 Otro
ška matineja — 14.50 Prireditev ob 50-letnici pohoda 
14. udarne divizije na štajersko — 17.50 Poročila —
17.55 črni biseri — jugoslovanski film — 19.45 Risanka
— 19.50 Cikcak — 20.00 Dnevnik — 20.55 Zabavna od
daja — 21.20 Vietnam — 21.48 Propagandna oddaja
— 21.50 športni pregled — 22.25 Dnevnik.

PONEDELJEK. 7. 1.: 14.45 Madžarski pregled — 17,50
Gregec reši partizansko tiskarno — 18.10 Obzornik — 
18.25 Enciklopedija živali — 18.55 Mozaik — 19.00 Mla
di za mlade — 19.50 Kaj hočemo — 19.45 Risanka —
19.50 Cikcak — 20.00 Dnevnik — 20 50 Mama umrla — 
stop — 21.50 Propagandna oddaja — 21.52 Kulturne 
diagonale — 22.05 Dnevnik.

TOREK. 8. 1.: 14.45 Madžarski pregled — 17.45 Rožni 
pogovori — 18.00 Risanke — 18.10 Obzornik — 18.25 
Naši zbori iz Divače — 18.55 Mozaik — 19.00 Nova 
matematika — 19.15 Tišina, na sporedu je nemi film
— 19.45 Risanka — 19.50 Cikcak — 20.00 Dnevnik —
20.50 Pogovor o mlodinskem tisku — 21.20 Propa
gandna oddaja — 21.22 Sam med volkovi — 22.10 
Dnevnik.

SREDA. 9. T.: 14.10 Madžarski pregled — 14.50 No
gomet Milan : Ajax — 18 00 Obzornik — 18.15 Zaklad 
nad vodo — 18.45 Na sedmi stezi — 19.15 Mozaik — 
19.20 Delavska tribuna — 19.50 Risanka — 19.55 Cikcak
— 20.00 Dnevnik — 20.25 Propagandna reportaža —
20.55 Anatomija tjubezni — poljski film — 22.10 Pro
pagandna oddaja — 22.12 Dnevnik.

ČETRTEK, 10. 1.: 15.45 Tekmovanje v slalomu moških
— 17.15 Nova matematika — 17.25 Iz slovenske knji
ževnosti — 18.05 Obzornik — 18.20 Shane — 19.10 Mo
zaik — 19.15 Naš ekran — 19.45 Risanka — 19.50 Cik
cak — 20.00 Dnevnik — 20 25 Kam in kako na oddih
— 20.40 Očetje in sinovi — 21.50 četrtkovi razgledi
— 22 00 Nokturno — 22.15 Dnevnik.

PETEK, 11. 1.: 14.15 Tekmovanje moških v velesla
lomu — 17.45 Veseli tobogan — 18.10 Obzornik — 18.25 
Narodna zabavna glasba — 18.55 Mozaik — 19.25 Ka
žipot — 19.45 Risanka — 19.50 Cikcak — 20.00 Dnevnik
— 20.25 Tema tedna — 20.50 Propagandna reportaža
— 20.40 Dolina nasilja — film — 22.15 Dnevnik.

— 15.15 Zabavna glasba — 14.10 Srečanja z glasbe
niki — 15.40 F. Chopin: Koncert za klavir — 14.00 „Vr- 
tiljak" — 17.10 Koncertni oder za domačina in gosto
— 18.15 Z orkestrom Montematti — 18.50 V torek na
svidenje — 19.15 Z ansomblom Mojmira Sepeta — 
20.00 Slovenska zemlja v pesmi 4n besedi — 20.50 Ra
dijska igra: ..Tantadruj" — 21.18 Melodije v ritmu — 
22.15 Od popevke do popevke — 25.15 Srečanje s so
dobno poljsko glasbo.

SREDA, 9. 1.: 4.50 Rekreacija — 8.10 Glasbena ma
tineja — 9.25 Otroške igre — 11.15 Z nami doma in na 
poti — 12.10 Znane melodije znani orkestri — 15.15 
Zabavna glasba — 14.50 Voščila — 15.40 Odskočna 
deska — 14.00 ..Loto vrtiljak" — 17.10 Mednarodno 
tekmovanje amaterskih zborov — 18.15 S pop ansam
bli — 19.15 Glasbene razglednice — 20.00 Koncert 
Simfoničnega orkestra RTV Ljubljana — 22.15 S festi
valov jazza — 25.15 Revija jugoslovanskih pevcev za
bavne glasbe.

ČETRTEK, 10. 1.: 4.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 9.55 Iz glasbenih šoi — 10.15 
Po Talijinih poteh — 11.15 Z nami doma in na poti — 
12.40 Igrajo pihalne godbe — 15.15 Zabavna glasba — 
14.10 Popoldne za mladi svet — 15.40 Poje sopranistka 
Mady Mesple — 17.10 Popoldanski simfonični koncert
— 18.15 S Plesnim orkestrom RTV Ljubljana — 19.15 
Z ansamblom Francija Puharja — 20.00 četrtkov večer 
domačih pesmi in napevov — 21.00 Literarni večer —
22.15 Popevke in plesni ritmi — 25.15 Nova glasba za 
oboo.

PETEK, fl.1.: 4.50 Rekreacija — 8.10 Glasbena ma
tineja — 9.05 Rodijska šola — 9.55 Jugoslovanska na
rodna gtasba — 11.15 Z nami doma in na poti — 12.10 
Veliki zabavni orkestri v ritmu — 15.15 Zabavna glas
ba — 14.10 Iz mladih grl — 14.50 Voščila — 14.00 ..Vr
tiljak" — 17.10 Operni koncert — 18.50 Ogledalo na
šega časa — 19.15 Z ansamblom Borisa Franka — 
20.00 Top-ipops 15 — 21.15 Oddaja o morju in pomor
ščakih — 22.15 Besede in zvoki iz logov domačih —
25.15 Jazz pred polnočjo.

Slovensko prosvetno društvo RAD1ŠE 
vabi na uprizoritev igre

DOMEN
na praznik Treh kraijev 6. januarja 
1974 s pričetkom ob 14.30 uri v dvora
ni pri cerkvi na Radišah.

Igro so pripraviti domači igratci, za
to jih počastimo s števitnim obiskom.

Odbor

Slovensko kutturno društvo v Globas- 
nici vabi na

Gotdonijevo vesetoigro
SLUGA DVEH GOSPODOV

ki bo 6. januarja 1974 ob 19.30 uri v 
dvorani pri Šoštarju.

Gostuje farna mladina Iz Zel. Kaple.
Prisrčno vabljeni!

Farna mladina v Železni Kapli ponovi 
na praznik Treh kraljev 6. januarja 
1974 ob VzH. uri v farni dvorani v 
Železni Kapli

Goldonijevo veseloigro
SLUGA DVEH GOSPODOV

Prisrčno vabljeni!

DOM V TINJAH 
vabi na

TEČAJ ZA KMETE 
o sodobnem kmetijstvu 

in njegovem razvoju

v torek 8. jan. 1974 od 9. do 17. ure. 
Referenti:

# Ek. svet. Mirko Kumer: Koroška 
kmetijska zbornica, njeno delo in 
njeni problemi

# Inšp. Btai Singer: Aktualna tržna 
vprašanja kmečkih gospodarstev

# Višji vladni svetnik dr. Pavel Apov- 
nlk: Aktualna vprašanja Iz vodne
ga prava.

O
Dom v št. Petru pri Št. Jakobu v Rožu
vabi na okrajno prireditev

TEČAJ ZA KMETICE IN KMETE
v sredo 9. jan. 1974 od 9. do 16. ure.
# Aktualna tržna vprašanja kmečkih 

gospodarstev.
$ Kmečka družina In njen položaj v 

preteklosti, sedanjosti In prlhodnjo- 
stl.

Referent: Inšp. Blaž Singer


